

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. jubileumi könyvárverés - előtérben a magyar művek
- az antikvár könyvek 10. aukcióján

i ró/fe um zs cz

1976. október 28.

jubileumak is beillő könyvárverés lesz november 12-13-14-én: tizedik alkalommal kerülnek kalapács alá régi könyvek és folyóiratok. az állami könyvterjesztő vállalat a háromnapos aukciót a mom szakasits árpád művelődési házának színháztermében tartja.

nyolcszázhatvan tételben, de ennél jóval nagyobb darabszámban árverezik az antikvár érdekességeket. az aukció katalógusát már árusítják az antikváriumok és október 23-tól november 6-ig az állami könyvterjesztő vállalat antikvár osztályának muzeum körüli bemutató helyiségében az érdeklődők megtekinthetik a gazdag anyagot. a gyűjtők 76 folyóirat és periodika-különlegesség között válogathatnak. szerepel a nyugati című folyóirat valamennyi évfolyama, kiegészítve a magyar csillag megjelent számaival.

nagy érdeklődésre tarthatnak számot a madzsar józsef és sándor páál szerkesztette társadalmi szemle 1931-33-as számai. más szempontból érdekes a társalkodó című folyóirat, amely 1834-es számában az akkor 9 éves jókai mór első zsengeit közli. a furcsaságok gyűjtői - akik várhatóan még fokozottabb figyelmet tanúsítanak a bibliofiliák iránt - minden bizonnyal érdeklődnek majd a magyar anarchisták közlönye iránt, amely 1897-1899 között jelent meg. természetesen a folyóiratok mellett nagyszámu elsőkiadás és dedikált példány vár vevőre.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /jubileumi ...folyt./um

a nemzeti kulturális értéket képviselő művek jelentőségét tükrözi az is, hogy az antikvár aukció katalógusában a korábbinál is több védettségi jellel, s szinte valamennyi jelentős magyar író-klasszikus aláírásával és első kiadásával lehet találkozni. arany jános balladáit facsimile kiadásban és zichy mihály rajzaival, kapcsos könyvének facsimile kiadása, összes költeményének első kiadása, babits mihály verseinek első kiadása csokonai vitéz mihály anakreoni dalainak első kiadása - hogy csak néhányat említsünk.

arany jános, ady endre, kossuth lajos, kiss józsef, tompa mihály, hermann ottó és sok más híres ember levele mellett érdemes felfigyelni egy rendkívüli ritkaságra: a nagyszombati plébánia 1495-ös járadékjegyzékének hatoldalas, kézzel írott dokumentumára. természetesen az említettek mellett számos érdekes kézirat gazdagítja a választékot. egy különleges gyűjtőszemély rajongói is élhetnek hobbyjuknak: naptárak, kalendáriumok, almanachok és évkönyvek 1770-től 1938-ig találhatók az árverésre kerülő könyvek között. egy jelesebb: „közhasznú és mulattató nemzeti és hazai kalendárium az 1849. esztendőre”, ebben az unikális kiadványban petőfi sándor, garay jános és sárosi gyula versei találhatók. az „inyenceknek”, szól az a néhány szakácskönyv, amelyek olyan érdekességeket kínálnak, mint például az 1796-ban napvilágot látott „a jó gazda-asszony, avagy olly hasznos könyvetske, mellyben az asszonyoknak... hasznos és meg-kivántatandó dolgok megírattattak...”, /mti/

--

bb 2. épülő lakótelepek - járulékos beruházások a xvi. kerületben

i gy/pá um pr cz

1976. október 28.

három lakótelep épül a főváros xvi. kerületében: az oda-költözők ellátásában jut majd fontos szerep az v. ötéves tervidőszakban megvalósuló járulékos létesítményeknek. ezek tervezéséről, kivitelezésük helyzetéről tájékoztattak a városrész vezetői.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /épülő ...folyt./um

a jókai uti lakótelep tervezett 1380 új otthonából eddig 460 lakást vehettek birtokba a tulajdonosok, s jövőre további 623 épül fel. itt kap helyet egy 16 tantermes iskola, amelynek alapozását nemrég megkezdték, s a 31-es állami építőipari vállalat novemberben hozzálát a szerelési munkához. a legkisebb lakók elhelyezését várhatóan 1978-ra teszi lehetővé a lakótelepen épülő 100 fős óvoda, és 60 fős bölcsőde. a jövő év derekán adják át az új abc-áruházat és zöldségüzletet, valamint a 320 négyzetméter alapterületű gyógyszertárat. ugyancsak a jelenlegi ötéves tervben kerül tető alá a 980 négyzetméter alapterületű étterem és eszpresszó, valamint a vásárlási lehetőségeket tovább bővítő 1300 négyzetméter területű kisáruház is. a lakótelep déli részén két év múlva látnak hozzá egy 170 négyzetméteres élelmiszerüzlet építéséhez.

eddig 511 lakást adtak át a centenárium lakótelepen, ez év végéig további 192-be költöznek lakók. a fővárosi tanács beruházásában itt 24 tantermes iskolát hoznak létre. szerepel a tervben óvoda és bölcsőde építése és az n-jelű épület földszinti részében kereskedelmi, szolgáltató helyiségek kialakítása. az ond vezér uti lakótelepen már 266 család lakik szép új otthonokban, s az év végéig további 85 lakást átadnak. már alapozzák a lakótelep új óvodáját.

a kerületi tanács is jelentős összeget fordít a városrész új negyedeinek kényelmesebbé tételére. társadalmi munkában készítették el a délceg utcai gyermekorvosi rendelő kiviteli terveit; az ut- és létesítménykarbantartó vállalat előreláthatóan a jövő év közepére valósítja meg. már ez év decemberében átadják az árpádföldi 200 négyzetméter alapterületű rigófészek vendéglőt, s ezt megelőzően novemberben a perjes utcában létesülő áfész abc áruházat. külön említést érdemel, hogy nyíregyháza után itt épül fel az ország második ugynevezett „mezőpáneles”, kivitelezésű óvodája. a városrész tanácsi vezetői azért döntöttek az újdonságnak számító kiviteli megoldás mellett, mert amíg a hagyományos építési móddal mintegy 18 millió forintba kerülne a kivitelezés, addig az andócs téren felállítandó 200 személyes óvoda ennek az összegnek egyharmadával olcsóbb. /mti/

--

bb 3. egészségnevelési, tudományos-fantasztikus klubok a bocskai uti tit stúdióban

i nn/gg um pr cz

1976. október 28.

a tudományos előadások, sorozatok mellett a tudományos ismeretterjesztő társulat bocskai uti stúdiója az ismeretterjesztés új és új formáival, módszereivel próbálkozik. ilyen például az a közlekedéstudományi sorozat, amely a közlekedésben résztvevőknek, autósoknak és gyalogosoknak nyújt egyaránt fontos ismereteket.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /egészségnevelési...folyt./um

többek között olyan kérdésekre válaszolnak az előadók, hogy milyenek lesznek a holnap autói, milyen új műszaki megoldások jellemzik a gépjárművek tervezését, mi a motorizáció szerepe az ember életében. minden héten csütörtökön délután 5-7-ig neves orvosok, pszichológusok beszélgetnek kötetlen formában a résztvevőkkel az egészségnevelési klubban is. a legaktuálisabb egészségügyi kérdésekkel foglalkozó előadások után filmvetítés, egészségügyi „totó-játék”, idevonatkozó versek és zene hallgatása kövacsolja közönséggé a jelentkező klubtagokat.

a bélyeggyűjtők számára jelent hasznos kikapcsolódást az a sorozat, amelyet „bélyeggyűjtés az ismeretterjesztés egyik formája”, címmel hirdettek meg. ebben a közlekedéstudományi szakbizottság, a posta bélyeg-szakcsoportja és a társválasztmányok előadói film- és diavetítéssel illusztrált beszámolókon arra hívják fel a figyelmet, hogyan gyarapíthatja a bélyeggyűjtés a műveltséget. rendkívül népszerű a tit tudományos-fantasztikus klubja, amelynek foglalkozásaira keddenként, este 6 órakor kerül sor. ebben többek között a sumiológiáról, a mars-szondákról és a viking-program értékeléséről lesz szó. a klubtagok ugyanakkor számos idevonatkozó filmet is megtekinthetnek, és igénybe vehetik a klub könyvtárát, ahonnan tudományos-fantasztikus témájú könyvek és folyóiratok kölcsönözhetők, az igazgatóság munkások és szakmunkástanulók számára ingyenes részvételt biztosít.

a gyermekek részére megalakult a perpetuum mobile klub is. a televízióval közösen szervezett foglalkozás célja a gyermekek természettudományos gondolkodásra nevelése. a műsorok kialakításában - véleményükkel, esetleg szereplésükkel - maguk a gyermekek is részt vehetnek az adásokat követő keddi napokon, délután 17 órakor megtartott összejöveteleken. az általános iskolások, gimnazisták, a különböző iskolatípusokban tanuló szakmunkások, szakközépiskolások és a szakos gimnáziumok hallgatói is megtalálják az érdeklődésüknek, mesterségüknek, jövődi hivatásuknak megfelelő témákat a stúdióban szervezett laboratóriumi gyakorlatokon. a stúdió laboratóriumában tevékenykedik a kis kémikus - illetve a kis fizikus baráti kör, amely elsősorban az általános iskolásokat fogadja. a felsőbb iskolák hallgatói számára kémiai, fizikai, fizikai-kémiai, geológiai, sejttani, szövettani, anatómiai gyakorlatokat ajánlanak. ezek általában tíz héti tartanak, hetenként egy-két órás foglalkozással. a gyakorlatokon a hallgatók megismerkedhetnek a laboratóriumi eszközökkel, felszerelésekkel és szakvezetés mellett önálló kísérleteket is végezhetnek. a résztvevőknek arra is lehetőségük nyílik, hogy az adott tudományterület legújabb eredményeit filmek, diaképek, audio-vizuális műsorok közvetítésével megismerhessék./mti/

- 4 -

bb 4. szombaton kezdődik a magyar -szovjet baráti társaság vi. országos értekezlete

i gy/pá-ju zs - cz

1976. október 28.

a parlament kongresszusi termében szombaton többszáz küldött és meghívott részvételével kezdi meg munkáját az mszbt vi. országos értekezlete. a baráti társaság legmagasabb fórumának kétnapos tanácskozásán ott lesznek a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, továbbá a szovjet testvérszervezet, az szmbt küldöttsége.

a társaság 1971. novemberében tartotta v. országos értekezletét. most az elmúlt fél évtized munkájának megleget vonják meg: áttekintik, hogy a mozgalon sokszázéves eredményeket ért el a két nép közötti kapcsolatok erősítésében, a barátság ápolásában, s milyen új formákkal, módszerekkel gazdagodott tevékenysége. ismeretes, hogy a két országos értekezlet közötti időben honosították meg a kollektív tagcsoport-munkaformát a barátsági munka hatékonyságának fokozására, hatósugarának bővítésére. 1971. április 22-én elsőként kapta meg a tagcsoporttá nyilvánításról szóló oklevelet a lenin kohászati művek kollektívája. azóta 1200 fölé emelkedett a munkahelyi, iskolai tagcsoportok száma, s bebizonyosodott, hogy létrehozásuk, megerősödésük öt év alatt kiszélesítette a mozgalmat.

↳ tábora milyen

a küldöttek irásban kézhez kapták az országos elnökség beszámolóját, ehhez fűz szóbeli kiegészítést szombaton nagy mária, az mszbt főtitkára.

az országos értekezlet szombat-vasárnapi tanácskozását átfogó, széleskörű előkészítő munka előzte meg. augusztusban a tagcsoportok megvizsgálták saját munkájukat, és tanulmányozták az országos értekezlet elé kerülő dokumentumtervezeteket. szeptember 6. és 20. között zajlottak le ország-szerte az mszbt tagcsoportok megyei és fővárosi kerületi szintű értekezletei, amelyeken megvitatották az országos értekezlet elé terjesztendő dokumentumokat és megválasztották az országos értekezlet küldötteit. az előkészítő tanácskozások is hiven tükrözték az utóbbi esztendő eredményeit, köztük a legfontosabbat, hogy a tagcsoportok eleven, széles tömegmozgalomként működnek, méltón fejezik ki és reprezentálják népünk őszinte, baráti érzéseit a szovjet nép iránt. már ezeken a tanácskozásokon is szóba kerültek azok az új elképzelések, amelyekkel tovább szélesíthető a mozgalom tömegbázisa, változatosabbá, vonzóbbá tehető az akciók.

/ folyt. köv./

- 5 -

bb 4. / szombaton ... 1. folyt./-ju

az országos értekezlet küldöttei már szűkebb hazájuk tapasztalatainak, véleményének ismeretében vehetnek részt a beszámoló feletti vitában, s a vállalati, intézményi, termelészövetkezeti, iskolai tagcsoportok képviselői elmondják majd azt is: milyen további segítséget igényelnek munkájuk továbbfejlesztéséhez.

vasárnap a beszámoló feletti vitával folytatódik a tanácskozás, majd döntenek a beterjesztett dokumentumokról: a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének az eltelt időszak munkájáról szóló beszámolójáról, az országos értekezlet határozati javaslatáról, és az mszbt működési elveiről.

ugyancsak vasárnap választják meg a 175 tagu új országos elnökséget, valamint annak tisztségviselőit. /mti/

-.-

bb 5. évente félmillió forinttal járul hozzá a köztéri szobrok felállításhoz a szegedi tanács

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

a szegedi városi tanácsnál készült, terv szerint az ötödik ötéves tervben harminc képzőművészeti alkotással gazdagodik a város. új művészi alkotásokkal díszítik az új városrészeket, az 1879-es szegedi árvíz száz éves évfordulójára pedig centenáriumi árvízi emlékművet állítanak fel. mivel a meglévő köztéri szobrok többsége személyeknek, történelmi eseményeknek állít emléket, azt tervezik, hogy az új művek jórésze területet, tereket, parkokat díszít majd. azoknak a forradalmároknak, történelmi nagyjainknak, akiknek még nincs szobra a városban, szintén méltó emléket állítanak.

a távlati, az évtizedekre szóló program szerint az anyagi lehetőségektől függően szoborsétányt alakítanak ki a tiszta pártján és szoborparkot az ujszegedi ligetben. a peremkerületek központjainak kialakításakor az építkezésekkel egyidőben a hagyományokat tükröző, az ottani lakosság multját kifejező alkotásokat helyeznek el. szorgalmazzák, hogy a közintézmények nagyobb területű előcsarnokaiban, folyó-sóin szintén helyet kapjon a képzőművészet.

/ folyt. köv./

17.07/ju

- 6 -

o

bb 5. / évente ... 1. folyt./-ju

a tanács végrehajtó bizottsága úgy döntött, hogy 1977-től évi félmillió forinttal járul hozzá az új szobrok, köztéri alkotások kiviteleztetéséhez. a megfelelő anyagi eszközök előteremtésére, városi köztéri képzőművészeti alapot hoznak létre. /mti/

-.-

bb 6. védett ősfenyvesben a bubos cinege

vid/kz-ju hgy

1976. október 28.

a hazánkban rendkívül ritka madárnak, a bubos cinegének téli tartzkodási helyét figyelték meg a fenyőfői ősfenyvesben a zirci természetudományi muzeum munkatársai. a szén-cinkénél kisebb madár igazi hazája a lucfenyvesek övezete. általában a kárpátokban és az alpokban költ. e ritka madár a bakonyban nyáron több helyen is mutatkozik, de téli időszakban a védett fenyőfői ősfenyvesben huzódik meg. /mti/

-.-

bb 7. mivel szennyezheti a mezőgazdaság a balatont? - vizsgálatok a tó vizgyűjtő területén

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

tudományos kutatók vizsgálják a balaton vizgyűjtő területét. a több, mint 5000 négyzetkilométerre kiterjedő vizsgálat során arra keresnek választ, hogy a mezőgazdaság milyen módon szennyezheti a tavat.

a vizsgálat - a nagy földrajzi kiterjedés és megfigyelésre váró tényezők számtalan variációja miatt - még folytatódik, de néhány tanulság máris levonható. egy, vagy néhány ember felelőtlensége is jótételezhetlen veszélyt okozhat a balaton biológiai egyensúlyában. hatványozódik a veszélyforrás, ha tekintetbe vesszük, hogy a vizgyűjtő terület 57.6 százalékán szántóföldi, 12,2 százalékán rét-legelőgazdálkodást, továbbá 4.2 százalékán szőlő- és gyümölcstermelést folytatnak.

/ folyt. köv./

1

- 7 -

bb 7. / mivel szennyezheti ... 1. folyt./-ju

a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatóinak és a vízügyi szakembereknek a megállapítása szerint a szántóföldek 20 százaléka 5-12 százalékos lejtésű, s ez az arány a szőlőterületeknél még nagyobb. a lejtőre merőleges művelési irány, a helytelenül megválasztott növényi kultúra utat enged az erózióknak, s szennyezett talajtömeg zúdul le az eszésekkel. a szőlőterületek néhol már a balatonba nyulnak. itt jelentéktelen az ülepedési és szűrési távolság, a károsodás közvetlenül érinti a tavat.

megvizsgálták a szakemberek a különféle kemikáliák hatását. a nitrogén műtrágya használata - mint megállapították - túlzott, az igények és az ésszerűség határait jóval felülmúlja. a balaton vízgyűjtő területén - számítások szerint évente sokszáz tonna nitrogén mósodik ki, amelyek utjáról még nincsenek adatok. növekszik ezenkívül a növényvédőszer felhasználása is.

a talajerózió és kemikáliák használata mellett újabb két nagy veszélyforrás jött létre a balaton közelében. a nagyfokú gépesítettség kialakult a mezőgazdasági szer-viztelepek, s a gépek figyelmen kívül hagyása következtében egy-egy esőzés alkalmával olajjal szennyeződnek a telepekhez közeli vízfolyások. a másik újabb veszélyforrás a koncentrált állattartó telep. ezekről a telepekről évente 800-900 ezer köbméter hig trágya kerül ki a vízgyűjtő területre. ez a nagy mennyiség potenciális veszélyt jelenthet a balaton tisztaságára.

ez az utóbbi veszélyforrás különösen 2-3 esztendeje fokozódott. a kutatók ezért rendszeresen figyelemmel kísérik és külön is vizsgálják a szakosított szarvasmarha tartó telepeknek a balatonra gyakorolt esetleges szennyező hatását. /mti/

--

bb 8. Légtartós sportcsarnok - automata kapuval

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi jutaárugyárban újfajta, légtartós ponyvát készítettek a fővárosi műjégpálya befedésére. ötezer négyzetméter, pvc-vel vízhatlanított színes szövetanyagot használtak fel hozzá, s az egészet ventilátorokkal befúvatott levegővel tartják fenn. a csarnok újdonsága a minden eddiginél nagyobb méret, valamint, hogy a bejárat lezárását hódmezővásárhelyen készülő, új típusú, elektromos vezérlésű, ugynevezett teleszkopos kapuval oldották meg. ennek részei függőlegesen tolódnak egymásba, s a jégtisztító, javító gépek is ki-bejárhatnak rajta. megteremtették a csarnok világításának, fűtésének a feltételeit is. /mti/

--

- 8 -

bb 9. csalt, lopott, sikkasztott

i bc/zsu-ju pr

1976. október 28.

munkahelyéről önkényesen kilépett, majd hosszabb időn át megélhetéséről részben bűncselekmények elkövetése útján ,, gondoskodott, kazatsay györgy 32 éves budapesti lakos. két embertől 3000, illetve 4 000 forintot csalt ki, arra hivatkozva, hogy hétvégi házának közművesítéséhez van szüksége a pénzre. sem telekkel, sem vikkendházzal nem rendelkezett, s az így kapott összeget sem szándékozott visszafizetni. az egyik esetben azonban, - mivel többszöri sürgetésre sem egyenlített ki tartozását - testvére fizetett a károsultnak. más-kor butorvásárlás ürügyén szerzett 3000 forintot, igaz, ezt később részletekben visszafizette. ahol lakott, három alkalommal összesen 2.500 forintot lopott el a lakás tulajdonosnő-jének fiától. szállásadójának leányától - az ő részére érkező küldeményeket többször kazatsay vette át - elsikkasztotta kéthónapi gyermektartásdíj összegét.

postai

a központi kerületi bíróság kazatsay györgyöt egy évi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte s kártérítésre is kötelezte. /mti/

--

- 9 -

bb 10. a tartalmi munka javítására ösztönöz az ifjúsági klubok új pályázati rendszere és támogatási akciója

i gy/be pr bzs -cz

1976. október 28.

a kisz központi bizottsága megújította az ifjúsági klubok tevékenységét ösztönző gyakorlatát, s az állami ifjúsági bizottság is elhatározta, hogy új akciót hirdet meg az ifjúsági klubok támogatására. két intézkedés, egy cél: vonzóbbá, színvonalasabbá tenni a klubok programjait, arra ösztönözni az országsszerte működő több mint 3700 ifjúsági létesítményt, hogy az eddigieknél hatékonyabban segítsék a kisz alapszervezetek, ifjúsági közösségek csoportos művelődését, legyenek otthonai a különböző ifjúsági rétegek közös programjainak, váljanak a fiatalokat érdeklő társadalmi, politikai, művelődési, művészeti és szakmai találkozók fórumaivá.

az 1966-ban megindult „kiváló ifjúsági klub,” pályázati rendszer az ideai értékeléssel zárult. az évről évre meghirdetett pályázat betöltötte hivatását: az eltelt esztendőben a klubok sokat fejlődtek. a megváltozott körülményekhez, a növekvő követelményekhez kellett igazítani és továbbfejleszteni a klubok ösztönzési rendszerét, továbbra is elismerésben részesítve természetesen a legkiemelkedőbb munkát végző közösségeket. mint a kisz kb illetékesei elmondták, a legutóbbi értékelés alapján a közelmúltban a megyei klubtanácsok kiosztották a csaknem 100 „kiváló klub,” címet, s az országos klubbizottság elbírálása alapján odaitették az „aranykoszorus ifjúsági klub,” címet. ezzel egyidejűleg meghirdették az új pályázatot. fő törekvés, hogy a kiváló címet olyan működési engedéllyel rendelkező klub nyerve el, amely példamutató közösségi életet él, tevékenységének középpontjában társadalmunk és a világ fontos kérdései iránti érdeklődés áll. az új pályázati rendszer alapja az igényes munkaterv, annak következetes végrehajtása, s nemcsak a klubokat kívánja jól tervezett, reális és hatékony munkára ösztönözni, hanem a velük foglalkozó népművelőket, mozgalmi vezetőköt és társadalmi aktivistákat is. a pályázati szakasz értékelése 1976-ban a már elkészült munkaterv megismerésével kezdődött, és a tervezett, valamint az évközben megvalósított munka értékelő szakasza 1977. január 31-től a forradalmi ifjúsági napok idejére időzített eredményhirdetésig tart.

/folyt. köv./

7.35/bzs

10 930

- 10 -

bb 10. /a tartalmi ... 1. folyt./bzs

a klubok tartalmi munkájának továbbfejlesztését célozza az anyagi támogatásukra indított akció is. az áib - a kisz kb-val, a szot-tal, az országos közművelődési tanáccsal, a kulturális minisztériummal, a mém-mel, az ipari szövetkezetek országos tanácsával, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsával és a tot-tal együtt - 1973-ban hirdetett először országos pályázatot anyagi támogatás elnyerésére új ifjúsági klubok létesítéséhez és a meglévők berendezéseinek, felszerelésének javításához. az utóbbi 3 esztendőben a pályázók közül 929 klubközösség jutott 17 millió forintos anyagi támogatáshoz. az idén „korszerűsített,” akció különbözik elődjétől abban is, hogy a központi támogatást a továbbiakban nem pályázati úton, hanem a megyei klubbizottságok döntése alapján lehet elnyerni. hogy kik kapjanak tartalmi munkájuk javításához, programjaik megvalósításához értékes segítséget, abban tehát azok döntenek, akik a legjobban ismerik a megyei klubok munkáját, életét. ezen túl nem pénzt, hanem technikai eszközöket, valamint a programok szervezéséhez és lebonyolításához műsoranyagokat kapnak az érdekeltek. így például magnetofont, lemezjátszót, és diavetítőt lehet jó munkával kiérdemelni. kísérleti jelleggel - egyelőre négy megyében - bevezetik a 100 forintos utalványok kiadását: a klubtanácsok ezeket vendéglátók tiszteletdíjaként hasznosíthatják. a fiatalok politikai, ideológiai, kulturális nevelését, állampolgári ismereteik bővítését pedig olyan „ajándék műsorokkal,” segítik, amelyek hanglemezen, diafilmen, vagy magnószalagon szólnak meg a klubfoglalkozásokon. a politikai, irodalmi és zenés szerkesztett műsorok, összeállítások különösen a tanyakörzetekben, a kisközségekben, a városoktól távolabb eső helységekben működő klubok programjaihoz, összejöveteleikhez adnak értékes utmutatást. az idén november 7. alkalmából mintegy 3 millió forint értékű ajándék talál gazdára az ifjúsági klubokban. /mti/

--

bb 11. rendelet a nehézipari művezetőképzésről

i sb/zsu bzs ie - cz

1976. október 28.

a nehézipari miniszter rendeletet adott ki az ágazati művezetőképzésről, amelyben azok vehetnek részt, akik megszerezték a mesterszakmunkás-képesítést vagy technikus, illetve szakközépiskolai végzettséggel rendelkeznek. az új intézkedés alapján önálló formával egészült ki a nehézipari szakmai képzés és továbbképzés.

/folyt. köv./

7.45/bzs

10 930

- 11 -

bb 11. /rendelet ... 1. folyt./bzs

a rendelet melléklete szerint a nehézipari ágazat területén 15 szakmában szervezhető művezetőképzés: a bányászásban főfurómester és frontmester; szén-, érc-, ásvány-előkészítő és őrlőüzemi; valamint terepi művezető; a vegyiparban alumínium félkésztermék- és termékgyártó; alumíniumkohászat; gumi- és gumitermék előállító; gyógyszergyártó; kőolajfeldolgozó; műanyagfeldolgozó; timföldelőállító; vegyipari szerves alapanyaggyártó; továbbá vegyipari szervenlen alapanyaggyártó; a villamosenergiaiparban villamosművi gépészeti; villamosművi vegyészeti és villamosművi villamos művezető tanfolyamot indít majd a képzés szervezésével és lebonyolításával megbízott ním továbbképző központ. a villamosenergiaiparban és több vegyipari szakmában már megkezdtek a tanfolyamok előkészítését, s várhatóan a jövő év elején indul az oktatás./mti/

..-

bb 12. mintalakótelepek, új technológiai módszerek a sajátlakásépítés fejlesztésére

i sb/s ie bzs -cz

1976. október 28.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium intézkedésére az idén megújított a kereken tíz évvel ezelőtt alakított sajátlakásépítési célprogram bizottság, amely az elmúlt évtizedben elsősorban a családiház-építés műszaki fejlesztését koordinálta, támogatta. évente átlagosan két és félmillió forint értékben adott megbízást az ágazat kutatóinak lakáspolitikai, települési és műszaki tervezési, szerkezeti, technológiai kutatási feladatok megoldására. a bizottság könyvtára 120 kutatási jelentést gyűjtött össze, és a korszerű családiház-építkezésekről készített felvételek alapján többszáz fotót és mintegy ezer diaképet tárolt.

a településtervezési kutatásokból egyértelműen kint, hogy a sor-, a lánc- és más csoportos beépítési módszerrel hektáronként négyszer-ötször több lakos számára építhető lakások, mint a hagyományos, szabadon álló épületekben. a csoportos beépítésnél tehát sokkal gazdaságosabb a köz- és közintézményellátás is.

7.50/bzs

10 920

- 12 -

/folyt. köv./

bb 12. /mintalakótelepek, ... 1. folyt./bzs

megkezdődött az új építésmódok felhasználását, előnyeit bemutató mintalakótelepek országos hálózatának előkészítése is.

a kísérleti építkezések kedvező tapasztalatainak alapján a bizottság ötféle külföldi építérendszer meghonosítását szorgalmazza. sok helyen lehet előnyös például a műanyag zsáuzóblokkokat felhasználó osztrák, az egyszemcsés öntöttbetont alkalmazó angol és a favázás jugoszláv építérendszer. eredményes kísérleteket végeztek gazdaságos légfűtési berendezésekkel, és elkészült a családi házak vizellátását olcsón és üzembiztosan megoldó elektromágneses vibrációs membránszivattyúk mintapéldánya.

a célprogram bizottság az v. ötéves tervben kiterjeszti működését társasház építés fejlesztésére is. ugyanakkor a megújított bizottság tevékenységében már résztvesznek országos hatáskörű állami és társadalmi szervek is, így hatékonyabb, támogatást nyújthatnak a magánlakás-építés korszerűsítéséhez. /mti/

..-

bb 13. pénz van, de nem mindig jóra használják - a művelődési házak még mostohagyerekek

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

tizenhét vas megyei vállalatnál vizsgálták meg a vállalati jóléti, kulturális és sportalap képzését és felhasználását. a 35.000 dolgozót, a megye munkavállalóinak 40 százalékát érintő felmérés szerint az egy dolgozóra jutó jóléti alap az idén 51 forinttal magasabb a tavalyinál, vagyis, 1,9 millió forinttal több kerül ilyen célra.

a jóléti alap 11,8 százalékát fordítják kulturális célokra, személyenként 10 forinttal magasabb összeget a múlt esztendeinél. nőtt az ismeretterjesztésre, a szakörökre, a színház és mozibérlet akciókra szánt anyagi bázis. egyenletes, tervszerű a könyvtárak gyarapítása. ugyanakkor változatlanul kevés a felnőttoktatásra fordított pénz. „mostohagyerekek”, a művelődési otthonok és a klubok is. a vizsgálat adatai szerint növekedés helyett inkább csökkent az utóbbiak anyagi segítése.

/folyt. köv./
7.55/bzs

10 920

- 13 -

bb 13. /pénz van, ... 1. folyt./bzs

még mindig igen magas az ugynevezett „egyéb kulturális célokra kiutalt összeg. tavaly csaknem 300.000 forintot, az idén jóval magasabb összeget emésztett fel ez a kategória. a kulturális szakembereknek fenntartásaik vannak ezzel kapcsolatban: úgy tűnik, hogy az ilyen pénzek nem mindig szolgálnak jó ügyet, olyanokat, amelyek valóban elősegítik a munkásművelődést. felkérték az üzemi szakszervezeti bizottságokat, hogy alaposan vizsgálják felül az egyéb kulturális célokra fordított összegek felhasználását.

a tömegsportról egyelőre többet beszélnek, mint tesznek - hangzik a vizsgálat zárójelentése. a megvizsgált vállalatok az idén csupán 106.000 forintot juttattak e célra.
/mti/

--

bb 14. javítani kell komárom megyében a gyermekélelmezést - a megyei nevelési vizsgálat

vid bzs -cz

1976. október 28.

a komárom megyei népi ellenőrök megvizsgálták a gyermekélelmezés helyzetét. a tapasztalatok szerint az általános és a középiskolás diákok csaknem egyharmada - összesen 11.000-en - veszik igénybe az iskolai étkezést. a megállapítások szerint egyes területeken fejlődés tapasztalható. új létesítmények nyíltak, az átlagadagok nőttek, bár a megemelt normák az étkezési szint javítását nem tették lehetővé. ugyanakkor nem volt előrelépés a választék bővítésében, a kulturált étkeztetés kialakításában.

a népi ellenőrök úgy tapasztalták, hogy a közegészségügyi és a járványügyi előírásokat mindenütt igyekeznek betartani annak ellenére, hogy több helyen az engedélyezett-nél 40-50, sőt van ahol 60 százalékkal több adagot főznek. ennek az is az oka, hogy nagyon magas a felnőtt étkezők, sőt az iskolákban engedéllyel étkező, nem ott dolgozók száma. ezt annál is inkább megengedhetetlennek tartják a népi ellenőrök, mert ugyanakkor nem egy helyen találtak azzal, hogy a vii., illetve viii. osztályosok, vagy általában a felső tagozatosok nem vehetik igénybe az ellátást.

/folyt. köv./

8.00/bzs

- 14 -

5bb 14. /javítani kell ... 1. folyt./bzs

bár a napi háromszori étkezést mindenütt biztosítják, nagyon kevés helyen felel meg az életkori sajátosságoknak. sőt olyannal is találkoztak, ahol a felnőttek igényei szerint állítják össze az étrendet. gondot okoz az is, hogy a mék, illetve a fűszért nem mindig teljesíti az iskolai konyhák megrendeléseit, ezért változtatni kell az étlapon. iskolai büfé alig van a megyében, és iskolatej árusítás - a sokféle ösztönző ellenére - ugyiszólván sehol sincs.

a vizsgált intézményeknél nagyon rossz, mindössze 16 százalékos az étkeztetéssel foglalkozó szakképzett dolgozók aránya. mindezek alapján, valamint azt figyelembe véve, hogy növelni kell a szervezett étkeztetésben részesülő gyerekek számát, javítani kell az ételek minőségét, a megyei nevelési vizsgálat

ta a gyermek- és diákétkeztetésben már megfelelő tapasztalattal rendelkező vendéglátó vállalatok vegyék át az iskolák saját kezelésű konyháit. a megyei tanács elnökét felkérték többek között arra: vizsgáltsa felül az oktatási intézményekben kiadott felnőtt étkeztetési engedélyeket, és tegyenek megfelelő intézkedéseket az iskolatej-árusítás megszervezésére. /mti/

--

bb 15. zalatej 264 iskolának

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

a zala megyei tejipari vállalat menetrendszerű járatával a megye 237 iskoláját keresik fel naponta iskolatejjel. a tejszállító gépkocsik minden tanítási napon és pontos időben érkeznek az iskolákhoz. tejen kívül péksüteményt is szállítanak. a zala megyei tejipari vállalat látja el a szomszédos vas megye közeli területeinek 27 iskoláját is tejjel és péksüteménnyel. a vállalat így 264 iskola több mint 35.000 diákja részére biztosítja nap mint nap a tizórait. /mti/

--

8.05/bzs

- 15 -

bb 16. tatabányai szennyvizzisztító az orenburgi gázvezeték építőinek lakótelepén

vid/kz zs -cz

1976. október 28.

a kgst országok közös beruházásával készülő orenburgi gázvezeték építői részére több lakótelepet is létesítenek. korszerű lakóházakat, éttermeket, kávézókat, klubokat építenek a magyarországról, a német demokratikus köztársaságból, lengyelországból és csehszlovákiából érkező munkások, szakemberek részére. többek között talnijban, frolovóban, huszton és kalinyinszkájában alakítanak ki kis lakótelepeket. a kompresszor-állomások környékén építik a lakóházakat, ahol előrelátóan gondoskodnak arról is, hogy az épületekből kikerülő szennyvíz ne tegyen kárt a környék folyóiban. a tatabányai szénbányák kapott megbízatást arra, hogy jó hatásfoku szennyvizzisztítókat szállítsanak ezekre a telepekre. az első két ilyen berendezést már elküldték bogorodcsányba és guszjatinyba. a 100-1000 lakosú kis telepek szennyvizének tisztítására alkalmas komplett berendezések nagy előnye, hogy egyetlen épületben helyezik el a különféle műtárgyakat. így gyorsan felszerelhetők, kis helyet foglalnak el, kezelésük, üzemeltetésük rendkívül egyszerű. /mti/

--

bb 17. háromszázezer forint kiadásától mentesítették a vállalatot - tatabányai fiatal villanyszerelők önzetlen munkája

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

minden év őszén hatalmas műanyagsátrat emelnek a tatabányai szabadtéri uszoda fölé, hogy a téli hónapokban is lehetőséget teremtsenek a sportolóknak és a lakosság-
nak a rendszeres uszásra. ezuttal azonban már lemondtak az uszoda vezetői a téliesítésről, mert váratlan körülmény akadályozta az óriási sátor felállítását. a villamos berendezéseket tápláló kábel ugyanis az évek során tönkrement, szűk-ségessé vált kicserélése. az egy kilométernyi különleges új kábel felszerelésére viszont nem találtak kivitelezőt, csupán egyetlen üzem vállalta volna el a szerelést, de az is fél éves határidővel.

8.25/bzs

- 16 -

/folyt. köv./

wbb 17. /háromszázezer ... 1. folyt./bzs

a szénbányák központi műhelyében dolgozó járinka ferenc szocialista brigádjának tudomására jutott a reménytelennek látszó helyzet és felajánlotta segítségét. a brigád 13 tagja - fiatal villanyszerelők - napokon át munkaidő után dolgozott a kábelszerelésen, s csaknem 500 órai társadalmi munkával üzembe helyezték a sportuszoda villamos berendezéseit. ezzel mintegy 300.000 forint kiadásától mentesítették az uszoda fenntartóját, a szénbánya vállalatot. „ráadásaként”, ujtást is alkalmazott a leleményes brigád, hogy az új villamos vezetékek hosszabb élettartamúak legyenek, mint a régiek. a fiatal villanyszerelők önzetlen munkájának köszönhető, hogy november 3-án megnyithatják a téliesített strandot. /mti/

--

bb 18. 906 lakást építettek az idén fejér megyében

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

a tervezett nyolcszázegy helyett kilencszázhat lakást építettek az év elejétől a fejér megyei állami építőipari vállalat dolgozói. a tervek szerint a következő hónapokban újabb nyolcszázhatvanöt lakást adnak át, s ezzel jelentősen túl is teljesítik ideiglenes lakásépítési tervüket. csökkentették az egy lakás összeszerelésére fordított időt: míg tavaly átlagosan 5,3 nap alatt szereltek össze egy-egy lakást, addig az idén már öt nap alatt készülnek el ezzel a munkával. emellett rendkívül nagy gondot fordítanak a minőség javítására. /mti/

--

bb 19. a főváros közlekedésének biztonságáról tárgyalt az szbt elnöksége

i sl/zsu bzs -cz

1976. október 28.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége csütörtöki ülésén a főváros közlekedésének biztonságáról tárgyalt. öröndetes eredményként értékelte, hogy a gépkocsik számának növekedésével egyidőben a balesetek száma csökkent. jelenleg 267 ezer gépkocsi van a fővárosban, 44,5 százalékkal több, mint öt évvel ezelőtt, tavaly mégis 23 százalékkal volt kevesebb a baleset, mint 1971-ben. az ezer gépjárműre jutó balesetek száma tehát öt év alatt 80 százalékkal csökkent, ami azt is jelenti, hogy a növekvő forgalom mellett is reális cél a balesetek erőteljes visszaszorítása. /folyt. köv./

9.13/bzs

- 17 -

bb 19. /a főváros ... 1. folyt./bzs

sok azonban még a tennivaló, mert az általános kedvező tendenciák mellett valójában még mindig sok a figyelmetlenségből, nemtörődömségből, s nem utolsósorban az ittasságból eredő tragédia. ez év első felében például 93 közlekedési baleset végződött a fővárosban halállal, s 685 súlyos sérüléssel. a gyalogosok mostanában több balesetet idéznek elő, mint korábban, s feltűnően megnőtt az ittas gyalogosok által okozott balesetek száma.

a statisztikák szerint évek óta a legtöbb baleset a pénteki napokon fordul elő, ami valószínűleg összefügg a péntekre áttolódott hétvégi forgalommal. a legtöbb a baleset általában 16 és 19 óra között. a tapasztalatok szerint a főváros legbalesetveszélyesebb helyei a xiv., a xiii., a viii., a ix. és a xi. kerület, viszonylag kedvezőbb a baleseti helyzet az i., a iv., a xii., a xvii. és a xxii. kerületben. a halálos balesetek túlnyomó többsége a külső kerületekben, a kora esti órákban fordul elő.

az szbt elnöksége megállapította, hogy eredményesnek bizonyult egész sor intézkedés, a többi között az, hogy valamennyi kerületben megalakult a kerületi közlekedésbiztonsági tanács, így hatékonyabbá vált és a főváros egész területére kiterjedt a rendszeres közlekedési felvilágosító munka. továbbra is a felvilágosítást kell legfontosabb eszközként használni a közlekedés biztonságának javítására. /mti/

bb.20. gyenes andrás bukarestbe utazott

tm/fé -cz

1976.október 28.

a román kommunista párt központi bizottságának meghívására gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára csütörtökön bukarestbe utazott. vele utazott varga istván, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, és árgyelán sándor, a kb munkatársa. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, a központi bizottság tagja, a kb osztály-vezetője bucsuztatta. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

9.55/fé

-18-

bb 21. megindult a forgalom az oszkói domb új vasutvonalán - oszkó állomás megszűnt

vid bzs -cz

1976. október 28.

megindult a menetrendszerű forgalom csütörtökön az oszkói dombon épült új vasutvonalon. a kemenesháti dombsornak ez a „pupja”, régóta súlyos gondokat okoz a vasuti közlekedésben. a rajta lévő régi vasutvonalon 40 kilométeres „sebességgel”, cammogtak a szerelvények. először alagutat terveztek a vasuti szakemberek a nyugat-magyarországi domb gyomrába, ez azonban túlságosan nagy pénzeket emésztett volna fel. a tervet egyrészt ezért elvetették, másrészt, mert az időközben hazánkban is elterjedt nagyteljesítményű szovjet m.61-es diesel mozdonyokról kitűnt, hogy erős, jó pályán képesek az emelkedő leküzdésére, optimális sebességgel.

három éve kezdődött el a domb vasutvonalának felújítása, illetve részben új nyomvonalának megépítése. helyenként lefaragtak a dombból, nagy bevágásokba helyezték az új vonalat. íveket vágtak ki, és megszüntették a rendkívül kisforgalmu oszkó állomást. így másfél kilométerre megrövidült a dombon lévő vasutvonal hossza. a vonatok fokozatosan 80 kilométeres sebességgel járhatják meg az utat. rövidül a menetidő is.

átépítették, korszerűsítették a domb aljában lévő vasvár állomást, ahonnan „nekirugaszkodnak”, illetve visszafele leérnek a szerelvények. a munkákra összesen 50 millió forintot fordított a szombathelyi máv igazgatóság. ezzel teljessé vált a nagykanizsa-szombathely közötti vasutvonal átépítése.

a megszűnt oszkó állomás áruforgalmát már korábban átvette a szomszédos pácsony vasutállomás. a kis kemenesháti falu személyforgalmát pedig a volán 17-es vállalat autóbuszai bonyolítják le. /mti/

10.25/bzs

- 19 -

bb 22. természetvédelmi napok békésben

vid bzs -cz

1976. október 28.

csütörtökön délelőtt az országos természetvédelmi hivatal és a békés megyei tanács természetvédelmi bizottsága természetvédelmi napokat nyitott meg szabadkigyóson.

rakonczai zoltán, az oth elnöke a természetvédelem hazai feladatairól tartott tájékoztatást, majd a megye természetvédelmi értékeiről, a szabadkigyósi weinheim-kastély történetéről és a környezet pusztáiról hallottak előadást a résztvevők.

a kétnapos rendezvény másnapján, pénteken műemléki nevezetességeket, a költöző madarak kardoskúti „légi kikötőjét”, délután pedig a híres szarvasi arborétum őszi „csodájában”, gyönyörködhetnek a résztvevők. /mti/

/tekintik meg,

bb 23. megalakult a magyar kereskedelmi kamara észak-magyarországi összekötő bizottsága

vid bzs -cz

1976. október 28.

a külkereskedelemben érdekelt vállalatok tevékenységének összehangolására a magyar kereskedelmi kamara eddig már három tájegységben, szeged, pécs és győr székhellyel alakította meg az összekötő bizottságot. csütörtökön miskolcon került sor a negyedik, az észak-magyarországi összekötő bizottság megalakítására. a bizottság, amely három megye: borsod, heves és nógrád külkereskedelemben érdekelt és a kamara hetvenöt tagvállalatának képviselőiből alakult meg, hivatott többek között az üzemek egymás közötti kooperációjának összehangolására, a külkereskedelmi információk cseréjére. észak-magyarország három megyéjéből saját jogon tizenhárom vállalat, közte a diósgyőri lenin kohászati művek, a kazincbarcikai borsodi vegyi kombinát, az egrai agraria butorgyár, a salgótarjáni kohászati üzemek, míg több mint 60 vállalat, tröszt, illetve az „anyagvállalat”, révén tagja a magyar kereskedelmi kamarának.

/folyt. köv./
10.30/bzs

- 20 -

bb 23. /megalakult ... 1. folyt./bzs

az észak-magyarországi összekötő bizottság csütörtöki alakuló ülésén részt vettek az érdekelt vállalatok képviselőin kívül a három megye párt- és állami szerveinek vezetői. ott volt az alakuló ülésen kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke is.

az alakuló ülésen megválasztották a kilenctagu elnökséget, valamint kereskedelmi bizottságot létesítettek. /mti/

--

bb 24. a fővárosi vízművek

bzs -cz

1976. október 28.

értesíti a lakosságot, hogy áramszolgáltatási szünet miatt október 30-án szombaton 8-15 óra között a xx. kerület vécsey uti lakótelep területén nyomáscsökkenés, illetve a magasabb emeleteken vízhiány várható. /mti/

--

bb 26. rendőrségi hírek

fe bzs -cz

1976. október 28.

a ix. ker. gubacsiút 23. számú ház előtt lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen cifra andor 24 éves gépkocsivezető, budapesti lakos teherautóval elütötte hallamasek margit 55 éves segédmunkás budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. cifra andor vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene az eljárást megindította.

a xviii. ferihegyi uton utkorlát cseréje közben egy darus gépkocsi gékje a magas feszültségű vezetékhez ért, melynek következtében bátonyi lászló 43 éves darus gépkocsivezető budapesti lakos halálos munkatársa, janovki józsef 57 éves budapesti lakos súlyos áramütést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

10.35/bzs

- 21 -

bb 25. kitüntetés

ol/fe bzs -cz

1976. október 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta kelenhegyi emilnek, az ipari szövetkezetek országos tanácsa elnökhelyettesének, nyugállományba vonulása alkalmából, a magas kitüntetéssel elismerve eredményes munkásságát.

/mti/ a kitüntetést rév lajos, az okisz elnöke adta át.

--

bb 27. életmentő kitüntetés

vid bzs -cz

1976. október 28.

életmentő kitüntetést kapott silye istván debrecen cser utca 23. szám alatti lakos. ez év augusztusában tűz keletkezett silye istván szomszédjának lakásában. a kitüntetett az ablakon keresztül behatolt a lakásba - bár ő maga is rosszul lett a nagy füstben - de sikerült kivonszolni a már lángoló heverőről a kisbabát, aki a kórházi kezelés után meggyógyult. utána a gyerek édesanyját, csáki kálmánné mentését kísérelte meg, de az asszonyt már csak holtan tudta az udvarra vinni. a kitüntetést dr. szabó imre, a hajdu-bihar megyei tanács elnöke adta át. /mti/

--

bb 28. átadták a 350. postáslakást sopronban

vid bzs -cz

1976. október 28.

bensőséges házi ünnepeken adták át csütörtökön sopronban azt a 350 postáslakást, amelyet a soproni postaigazgatóság három - győr-sopron, vas és veszprém - megyében az elmúlt öt év alatt dolgozóinak építtetett. a 350. , 91 négyzetméter alapterületű háromszobás lakást szennyai ferenc háromgyermekes postai dolgozó kapta, aki a veszprém megyei noszlop községből költözködik sopronba. a lakás a város egyik legszebb helyén, a lövérek aljában épült meg. a 101 lakásos egyedi tervezésű és beépítésű kis szövetkezeti lakónegyednek eddig 56 lakása készült el, amelyből huszonnégyet postások kaptak.

/folyt. köv./
10.40/bzs

161150

- 22 -

bb 28. /átadták ... 1. folyt./bzs

a 350. postáslakás egyik szobáját a gyerekeknek ajándékként berendezte a soproni postaigazgatóság. az igazgatóság az elmúlt években 19 millió forinttal támogatta dolgozói lakásépítkezéseit. az ötödik ötéves tervben is mintegy 300 postáslakás épül fel hasonló módon. a lakások nagyobb részét a többgyermekes családok kapják. /mti/

--

bb 29. határidő előtt teljesítette éves termelési tervét a borsodi szénbányák szeles aknai üzeme

vid bzs -cz

1976. október 28.

a borsodi szénbányák szuhavölgyi bányüzemének szeles aknai részlege csütörtök reggelre teljesítette éves termelési tervét. a bányában, ahol az idén új technológiai rendszert vezettek be, ebben az évben 236.500 tonna szenet kellett a felszínre szállítani. a bánya szocialista brigádjai határidő előtt két hónappal teljesítették éves tervüket. vállalták, hogy december 31-ig további 50.000 tonna szenet szállítanak a felszínre.

a szeles-aknai bányászok teljesítményének értékét növeli, hogy a szenet a vállalt anyagtakarékosság mellett, az önköltség csökkentésével termelték ki. /mti/

--

bb 30. pénztörténeti kiállítás győrrött

vid bzs -cz

1976. október 28.

pénztörténeti kiállítás nyílt csütörtökön győrött a világtakarékossági nap alkalmából. a kiállítást az országos takarékpénztár győr-sopron megyei igazgatósága rendezte az igazgatóság pénztártermében. bemutatják a tárlaton az 1900-as évektől napjainkig használatos pénzeket: a koronát, a pengőt és a forintot. ezen kívül értékes ritkaságokat - mint például az egymilliárd billpengő, amely a nyomdából már nem került a forgalomba - is láthatnak az érdeklődők. /mti/

10.45/bzs

--
- 23 -

161150

bb 31. kisalzföldi tárlat nyílt győrött

felhasználható: 17 órától!

vid bzs -cz

1976. október 28.

kisalzföldi tárlat címmel kiállítás nyílt csütörtökön a győri képtárban a győr-sopron megyében alkotó képzőművészek munkáiból. ezúttal ötödik alkalommal rendezték meg a kisalzföldi alkotók összefoglaló kiállítását, amelyen olajfestmények, grafikák, akvarellek, továbbá szobrok, plakettek, szövött faliképek és fényplasztikák láthatók. /mti/

--

bb 32. nagy előd festőművész tárlata szekszárdon

felhasználható: 17 óra után!

vid bzs -cz

1976. október 28.

nagy előd festőművész tárlata nyílt meg csütörtökön délután a képcsarnok szekszárdi, szinyei-merse termében. a kiállításon a művész 34 változatos témájú festményét mutatják be a két hétig tolna megye székhelyén. /mti/

--

bb 33. tiszteletadás bartóknak

felhasználható: 18 óra után!

vid bzs -cz

1976. október 28.

címmel nyílt kiállítás miskolcon a szentpéteri-kapui városnegyedben lévő józsef attila könyvtár kiállítótermében. a tárlaton gink károly és kereszturi dezső által közösen készített könyveket és a bartók művek előadásairól készült fotókat mutatnak be. /mti/

--

10.50/bzs

- 24 -

10/11/50

bb 34. halálos balesetek

fe bzs -cz

1976. október 28.

hajdu-bihar megyében ebes külterületén öz istván 40 éves műszaki ellenőr, törökszentmiklósi lakos előzés közben személygépkocsijával áttért az ut baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan haladó nyergesvontatóval, amely egy tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében öz istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. egy utasát és a nyergesvontató vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

veszprém megyében litér külterületén juhász józsef 54 éves művezető várpalotai lakos motorkerékpárjával szabálytalan kikerülés közben az ut szélén várakozó tehergépkocsinak ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb.35. budapestre érkezett az szmbt küldöttsége

t gy/zsu/fé -cz

1976. október 28.

csütörtökön vasziliij mihajlovics sztriganovnak, a szovjet-magyar baráti társaság első elnökhelyettesének, az oszszszk kulturális miniszterhelyettesének vezetésével szovjet küldöttség érkezett budapestre, hogy résztvegyen a magyar-szovjet baráti társaság szombaton kezdődő vi.országos értekezletén.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy mária, az mszbt főtitkára, és sebestyén jeno, a külügyminisztérium főosztályvezetője fogadta. jelen volt i.v. szalimon, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

--

bb.36. pecsenyebárány-irányvonat

vid-/kz/fé -cz

1976. október 28.

tizenkilenc vagonból álló pecsenyebárányokkal megrakott irányvonatot indítottak utnak csütörtökön somogy megyéből tunéziába. a kaposvári huskombinát szállítmánya - több mint 3200 pecsenyebárány - a jugoszláv tengerpartig utazik vonattal, onnan pedig tengeren tunéziába. a csütörtöki rakománnyal együtt az év elejétől együttesen 73.500 bárányt értékesített a huskombinát, az év hátralévő részében pedig még mintegy 20 ezret szállít külföldre. /mti/

--

10.20/fé

-25-

10/12/50

bb 37. befejeződött a szüret a balatonfelvidéken

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

a balatonfelvidéki történelmi borvidéken csütörtökön fejezték be az idei termés szüretelését. veszprém megye mintegy ezer hektár szőlőültetvénye az idén a tavalyinál jobb termést hozott, s a szeptemberi esők utáni jó idő kedvezett a bogyók cukrosodásának is. különösen a badacsonyi, balatonfüredi és a csopaki olaszrizling táblákon termett jó minőségű must.

az idei szüret tapasztalatai is arra készítetik a nagyüzemi gazdaságokat, hogy a jövőben csak gépi szüreteléshez alkalmas sortávolságú ültetvényeket telepítsenek, s fokozzák az olaszrizlingnél korábban érő, de ugyanolyan minőséget adó szőlőfajták telepítését és új szőlőfajták nemesítését. /mti/

--

bb 38. megkezdődött a magyar rehabilitációs társaság kongresszusa

t mir/zsu zs bzs -cz

1976. október 28.

csütörtökön a kereskedelmi kamara épületében megkezdte munkáját a megalakulásának 10. évfordulóját ünneplő magyar rehabilitációs társaság iv. kongresszusa. a rendezvényt dr. borsay jános professzor, az országos orvosi rehabilitációs intézet igazgatója, a társaság alelnöke nyitotta meg, majd dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár üdvözölte a kongresszus résztvevőit. egyebek között hangsúlyozta, hogy a rehabilitáció világszerte fejlődőben van, s különösen nagy fejlődést ért el a szocialista országokban. e fejlődés eredményeként elérkezett az idő, hogy hazánkban is megteremtjük az orvosi rehabilitáció szervezett kereteit, melynek megvalósítása kiemelt szerepet kap az egészségügy fejlesztésében. fontos feladat ez, hiszen népgazdaságunknak is jelentős érdekei fűződnek ahhoz, hogy a sérült, beteg embereket - adottságaiknak megfelelően - mielőbb ismét munkába állítsák.

a háromnapos tudományos tanácskozáson több mint 300 szakember 120 előadás keretében vitatja meg a csökkent munkaképességűek rehabilitációjának időszerű kérdéseit.

12.00/bzs

- 26 -

/folyt. köv./

bb 38. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

a legtöbb előadás az orvosi rehabilitáció szervezési kérdéseivel és a különböző orvosszakmák rehabilitációs feladataival foglalkozik. a tanácskozás másik fontos témaköre a foglalkozási rehabilitáció. az erről elhangzó előadásokon a munkaügyi szakemberek mellett a rehabilitációban érintett társadalmi szervek és szociális intézetek, valamint különböző iparvállalatok képviselői cserélik ki véleményeiket, tapasztalataikat. a tanácskozáson külön szekcióban foglalkoznak a fiatalok rehabilitációjával és a gyógypedagógiával. a kongresszus munkájában részt vesz több szocialista ország rehabilitációs társaságának küldöttsége is. /mti/

--

bb.40. időjárásjelentés

bzs -cz

1976. október 28.

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, csütörtökön 12.30 órakor:

több helyen éjszakai fagy

szárazföldünk délnyugati részén egy több központú ciklonrendszer hatására jobbra felhős, a hőmérséklet tekintetében az évszaknak közel megfelelő az idő és több helyen esik az eső. skandináviában és a szovjetunió európai területének nagy részén ugyanakkor egy nagy kiterjedésű anticiklon leszálló légmozgása okoz általában derült, de hideg, télies időt. a kárpát-medence a két légnemzési rendszer között az átmeneti zónában helyezkedik el. az itt kialakult délkeleti áramlásban, a magasban egyelőre még enyhe levegő áramlik felettünk. várható azonban, hogy az említett anticiklon erősödésével délkelet felől megkezdődik a száraz, hideg levegő beáramlása a medencébe. /folyt. köv./

12.40/bzs

- 27 -

Tó 13⁴¹

bb 40. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

hazánkban szerdán erősen párás, reggel sokfelé, néhány helyen napközben is ködös idő volt. a nyugati megyékben nem volt napsütés, ezért a hőmérséklet csúcértéke csak 3-8 fok között alakult ki. alig sütött a nap a tiszántul középső részén is, így itt sem emelkedett a hőmérséklet 6-9 foknál magasabbra. az ország többi, napsütötte részein ugyanakkor 10-14 fokig melegedett fel kora délutánra a levegő. jelentéktelen, nem mérhető mennyiségű csapadék csak elvétve hullott ködszitalás formájában. csütörtökre virradó éjszaka ismét több helyen keletkezett köd, hajnalra - széles területi eloszlásban, plusz 4, mínusz 4 fokig hült le a levegő.

ma délelőtt a dunántul nyugati és déli részén a megemelkedett köd sűrű rétegfelhőként megmaradt, ezért itt nem volt napsütés és 11 órakor is csak 5-8 fokot mértek. máshol ezzel egyidőben a magasban elhelyezkedő fátyolfelhőzet alig zavarta a napsütést, így 9-13 fok között alakult a hőmérséklet.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6,6 fok volt, a százéves átlagnál 2,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő, eső nem várható. főként éjszaka és reggel, elsősorban a délnyugati és az északkeleti országrészben lesz köd, egy-két helyen ködszitalás. napközben megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 10-15 fok között, északkeleten kevéssel 10 fok alatt.

távolabbi kilátások péntek estétől kedd reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, eső, záporosó várható. időnként megélénkülő déli szél. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-4, legmagasabb nappali hőmérséklet: 7-12 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: *142 cm.*

/mti/
12.45/bzs

-.-
- 28 -

16.14.00

bb 42. hétszáz kötet a jubiláló tiszadobi gyermekvárosnak

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

ez évben ünnepli tiszadobon alapításának 30. évfordulóját az ország első gyermekvárosa, amelyben 300 állami gondozottat nevelnek, oktatnak és képeznek különböző ipari szakmára. a gyermekváros 12 ezer kötetes könyvtára csütörtökön újabb 700 pedagógiai szépirodalmi, ifjúsági és mesés-könyvvel gyarapodott. az új könyveket a hazafias népfront országos tanácsa, a magvető könyvkiadó és a művelt nép könyvterjesztő vállalat ajándékozta a jubiláló gyermekvárosnak. /mti/

-.-

bb 43. országos bányageofizikai ankét pécssett

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

országos bányageofizikai ankét kezdődött csütörtökön pécssett, a mecseki szénbányák központjában.

a kétnapos ankét célja: információcsere a bányákban alkalmazott geofizikai -műszeres -mérés módszereiről, a bányavállalatok geofizikai tevékenységéről, a szolgáltatások, a kutatások színvonaláról, problémáiról, a módszerek fejlesztésének célszerű utjairól. a bányák mélyülése, a kedvezőtlenebb természeti viszonyok miatt ugyanis a geofizikára a jövőben fokozott szerep vár: a műszeres mérések kiterjesztésével, tökéletesítésével az eddiginél több és pontosabb adatot kell szolgáltatnia a bányaművelők számára. ezek az információk nélkülözhetetlenek a bányászatban megkívánt gazdaságosság és biztonság összhangjának megteremtéséhez. csupán a mecseki szénmedencében évente mintegy háromezer folyóméter vágatépítést takarítanak meg a geofizika által szolgáltatott adatok felhasználásával. /mti/

-.-

bb 44. jóváhagyta a megye v. ötéves területfejlesztési tervét a bács-kiskun megyei tanács

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

bács-kiskun megye tanácsa csütörtökön ülést tartott kecskeméten. a tanács összegezte az elmúlt öt év területfejlesztési programját. /folyt. köv./

13.10/bzs

- 29 -

eredményeit, s megvitatta és jóváhagyta az 5. ötéves terv időszakára szóló területfejlesztési

16.14.00

bb. 44. /jóváhagyta ... 1. folyt./bzs

ez - a iv. ötéves terv eredményeire alapozva - a megye gazdaságának további dinamikus és arányos fejlődését irányozza elő. cél, hogy a termelés döntően a termelékenység emelkedésével növekedjék. szocialista iparában mintegy öt-ezer új munkahely létesül. több nagy megyebeli beruházás, így a halasi kötöttárugyár, a bácskai huskominát, s a rekonstrukcióval korszerűsített bajai finomposztó vállalat kezd meg a termelést. a megye mezőgazdasága öt év alatt 16-18 százalékkal növeli termelését. tovább nő a megye húsz és tejtermelése, korszerű zöltség-, ültetvényterülete. 1980-ig tízezer hektár nagyüzemi szőlő és ötezer hektár gyümölcsös telepítése a cél.

a területfejlesztési terv részletesen foglalkozik a közlekedés, a hírközlés, a kereskedelmi hálózatának bővítésével és korszerűsítésével, továbbá a lakossági szolgáltatások fejlesztésével is. öt év alatt 25.000 új lakás épül fel a megyében. közműfejlesztésre több mint egymillió forintot költenek. kecskeméten felépül a megye legnagyobb egészségügyi létesítménye, a 670 ágyas új kórház. más városokban a kórházak felújítását folytatják, amely ugyancsak növeli a betegágyak számát. a bölcsődék 750 az óvodák ötezer helyvel bővülnek a tervidőszakban. a közoktatás fejlesztésének egyik szép eredménye lesz, hogy a legnagyobb tanyás megye 1980-ig befejezi az általános iskolák körzetesítését, ami a tanyai felsőtagozatos tanulók szakrendszerű oktatásba való bevonását jelenti. /mti/

--

bb 39. új hid a nagykunsági főcsatornán

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

hid épült az alföld új mesterséges folyója, az épülő nagykunsági főcsatorna felett. a hid fegyvernek és kenderes között, a csatorna és az ország keleti kapuja felé vezető 4-es számú főközlekedési útvonal kereszteződésénél ível át a víz fölött. a hidépítő vállalat és alvállalkozóinak összehangolt jó munkája révén határidő előtt egy hónappal készült el. a beruházási költsége mintegy 20 millió forint volt. /mti/

--

-30.-

bb 41. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 28-án 13 óráig:

se bzs -cz

1976. október 28.

1. könyvárverés
2. lakótelepek
3. tit-előadások
4. az mszbt értekezlete
5. szegedi szobrok
6. bubos cinke
7. balaton
8. légtartós ponyva
9. lopás
10. ifjúsági klubok
11. nim rendelet
12. sajátlakás-építés
13. jóléti alap felhasználása vas megyében
14. komárom megyei nevelési vizsgálata
15. iskolatej
16. orenburgi lakótelepek szennyvizeztisztítása
17. fiatalok társadalmi munkája tatabányán
18. fejér megyei lakásépítés
19. szbt elnökségének ülése
20. gyenes andrás bukarestbe utazott
21. új vasútvonal nyugat-magyarországon
22. természetvédelmi napok békésben
23. megalakult a kereskedelmi kamara miskolci bizottsága
24. a vízművek közleménye
25. kitüntetés
26. rendőrségi hírek
27. életmentő kitüntetés
28. postáslakások sopronban
29. tervteljesítés a borsodi szénbányákban
30. pénztörténeti kiállítás
31. tárlat győrről
32. kiállítás szekszárdon
33. bartók kiállítás miskolcon
34. halálos balesetek
35. szmbt küldöttség érkezett
36. pecsenyebárány irányvonat
37. szüret
38. a rehabilitációs társaság kongresszusa
39. új hid
40. időjárás
41. hírjegyzék

/mti/

13.20/bzs

--

-31-

b 45. kgst szakcsoportok az olaj- és földgázkitörésvédelem egységes fejlesztésére

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

az utóbbi napokban szolnokon tanácskoztak a kgst olaj- és földgáz-kitörésvédelmi koordinációs központjának meghatalmazottjai. a csütörtöki végetért tanácskozáson a kgst komplex programja alapján létrehozott szervezet öt tagországa - bulgária, az ndk, csehszlovákia, lengyelország és magyarország - saját kitörésvédelmi szervezetének helyzetéről és fejlesztési terveiről számolt be.

a tanácskozáson állást foglaltak a kitörésvédelmi munka koordinálása mellett, s egyetértettek abban, hogy minden tagországban egységesen magas színvonalu védelmi szervezetet kell kialakítani. az ülésen közös szakcsoportok szervezését határozták el. e szakértői testületek elősegítik, hogy minden tagországban olyan erős és ütőképes, technilag jól felszerelt szervezet jöjjön létre, amely veszély esetén más országoknak is segítséget tud nyújtani. foglalkoztak az oktatási, gyakorlatozási tervek összehangolásával is.

az ülésen úgy határoztak, hogy a legközelebbi értekezletet 1977 első felében az ndk-ban tartják. ekkor értékelik a szolnoki tanácskozáson kiszabott feladatok végrehajtását. a delegációk pénteken kiskunhalas északkeleti részén megtekintik a magyar védelmi szervezet kőolaj- és gáz- kitörés elfojtása gyakorlatát, majd szegeden kerül sor a jegyzőkönyvek ünnepélyes aláírására. /mti/

--

bb 46. hibaelhárítás telex útján - kevesebb lesz az adminisztráció

me/fe zs bzs -cz

1976. október 28.

meggyorsítják az ügyintézkést az v. kerületi ingatlankezelő vállalatnál: a központ, a házkezelőségek és a termelőegységek között kiépített telex-rendszer útján minősítik, programozzák és továbbítják a feladatokat. már ez évben várhatóan kevesebb lesz az adminisztráció, a helyszíni szemle, valamint a bejelentés és a végrehajtás közti idő. /folyt. köv./

13.25/bzs

- 32 -

bb 46. /hibaelhárítás ... 1. folyt./bzs

jelenleg - mint az v. kerületi tanács csütörtöki ülésén elmondták - megfelelő programozás híján nem kielégítő az ügyintézés üteme. az augusztus végéig érkezett 18.447 bejelentésnek csupán a 86,5 százalékát intézték el. ezt is a gyorsszolgálat közreműködésével.

a gyorsszolgálat tavaly októberben jött létre, szerény felszereléssel a vízvezetékek és a csatornák azonnali javítására, azóta villanyszerelőkkel, lakatosokkal bővült munkásgárdája, műszaki ellátottsága megsokszorozódott. augusztus végéig a szakszerű és gyors beavatkozással a szolgálat 5784 hibát hártott el. a vízvezeték- és csatornajavítások után azonban olykor kőművesmunkát igénylő helyreállítás, vagy alapvezetékek cseréje szükséges. ezeket nem mindig végezték el idejében; kapacitás hiánya hátráltatta a munkát. ezért úgy döntöttek: más szakmabeliekkel is ki egészítik a „rohambrigádot”, egészében is fejlesztik a gyorsszolgálatot. /mti/

--

bb 47. sok tanuló, kedvező feltételek a dolgozók iskolájában

me/fe zs bzs -czn

1976. október 28.

a kőbányai gyárak, vállalatok szivügye a felnőtt- oktatás. a kerület üzemvezetői, oktatási felelősei sokat tesznek azért, hogy az üzemi dolgozók - a vidékiek is - elvégezzék az általános iskola nyolc osztályát - állapították meg a x. kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. ebben a tanévben mintegy ezren tanulnak a dolgozók általános iskolájában, és az üzemekbe, munkásszállásokra kihelyezett osztályokban. a nők aránya 45 százalék, jóval több, mint az előző években volt. a következő időszakban várhatóan tovább növekszik a tanulók száma, mivel 1980-ig előreláthatóan 120 ezerre gyarapszik a kerület lakosainak száma. tanév közben azonban munkahely-változtatás, és más okok miatt, némelyek abbahagyják a tanulást. tavaly például a tanulók 12 százaléka maradt ki az iskolából.

/folyt. köv./
13.30/bzs

- 33 -

bb 47. /sok tanuló, ... 1. folyt./bzs

a bukások száma évről-évre csökken. a tanulmányi eredményeket kedvezően befolyásolják a javuló oktatási fel-
tételtek. a dolgozók önálló általános iskoláját az i. lászló
gimnázium épületében helyezték el, gyarapították az isko-
la felszerelését. további terv: növelik az audovizuális esz-
közök számát, a könyvtár állományát és lehetőséget nyuj-
tanak a természettudományos kísérletekhez. a kihelyezett
osztályok szintén tágas tanterekben kapnak otthont, meg-
felelő alapfelszereléssel, szemléltető eszközökkel rendel-
keznek - a kőbányai üzemek jóvoltából. kivétel az északi
járműjavító, a porcelángyár és a venyige utcai munkásszál-
lás „helyi iskolája”, ahol a felszerelés még hiányos. az
üzemi könyvtárakat az iskola által javasolt, tanulmányi mun-
kát segítő könyvekkel egészítik ki. nagy segítség lenne -
hangsúlyozták az ülésen -, ha a dolgozók iskoláját is pat-
ronálná valamelyik üzem. a lemorzsolódás és a bukások megelő-
zéséhez is kérték az üzemek további támogatását.

a kerületbeli művelődési központok is elősegítik
a dolgozók középfoku oktatását. a pataký istván művelődési
központ például a gyermekgondozási segélyt igénybevevő kis-
mamák továbbtanulásához járul hozzá. a végrehajtó bizottság
elhatározta: kidolgoztatja a gimnáziumi felnőttoktatás to-
vábbfejlesztésének tervét, s felkészül a középszintű szak-
mai és politikai oktatás szervezeti kereteinek kiszélesíté-
sére. /mti/

-.-

bb 48. textilipari tanácskozás

t kg/zsu ie bzs -cz

1976. október 28.
(műszaki és)

csütörtökön a textilipari tudományos egyesület és
a magyar selyemipari vállalat textilipari szimpoziumot szer-
vezett abból az alkalomból, hogy most került megrendzés-
re a selyem 76 című kiállítás. a tanácskozáson dr. bakos
zsigmund könnyűipari miniszterhelyettes tartott előadást a ru-
házati ipari rekonstrukció második ütemének megvalósítá-
sáról.

mint egyebek között elmondta, a ruházati iparban
a legfontosabb feladat a termelés szerkezetének javítása,
az áruválaszték bővítése és a termelékenység növelése.
a rekonstrukcióhoz a textilipar mintegy 12,5 milliárd fo-
rintot használ fel ebben a tervidőszakban.

/folyt. köv./

13.37/bzs

- 34 -

bb 48. /textilipari ... 1. folyt./bzs

az iparágon belül különösen a kötöttáru- a selyem- és a
rövidáruipar termelése növekszik az átlagosnál nagyobb
ütemben, amíg a pamutiparban az eddigi fejlődés szinten-
tartása a feladat. a fejlesztésekhez nagyszámu gépet im-
portálnak szocialista és tőkés országokból.

a miniszterhelyettes beszéde után a textilipar
több gyárának képviselője tartott előadást az ötödik öt-
éves terv feladatainak gyakorlati megvalósításáról. /mti/

-.-

bb 49. befejeződött a nemzetközi oktatási és nevelési
konferencia

vid/kz bzs -cz

1976. október 28.

csütörtökön plenáris üléssel zárult egerben a szo-
cialista országok rádiós és televíziós társasága - az oirt -
a magyar televízió, a magyar rádió és eger város tanácsa
által együttesen rendezett nemzetközi oktatási és nevelé-
si konferencia.

az egyhetes tanácskozáson az oirt tagországok rá-
dió, televízió szervezeteinek, oktatási intézményeinek
küldöttei, a nyugat-európai, valamint az afrikai rádió
és televízió szövetség képviselői mellett több budapest-
ten akkreditált nagykövetség munkatársai részt vettek.

a tanácskozáson összegezték a legjelentősebb nem-
zetközi tapasztalatokat, majd szekciókban beszéltek meg a
rádiós és televíziós szakértők sajátos és kölcsönös fel-
adatait. a napirendek között szerepelt az iskolára való
felkészítés szolgáló, a 10-14 éves tanulók, a 14-18 éves
koru diákok, valamint a felnőttoktatás számára készült mű-
sorok tartalmának, módszereinek vizsgálata.

a csütörtöki záróülésen a szekcióülések vezetői
összegezték tapasztalataikat. rámutattak, hogy az egeri
tanácskozás nemzetközi méretekben is az eddigi legszé-
lesebbkörű eszmecsere volt a rádiósok és a televíziósok kap-
csolataiban. hangsúlyozták, hogy ez a széleskörű nemzetközi
forum abból a megfontolásból jött létre, hogy a televízió
és a rádió hatalmas szerepet játszik emberek tudatának for-
málásában.

/folyt. köv./

13.50/bzs

- 35 -

bb 49. /befejeződött ... 1. folyt./bzs

kifejezésre jutott, hogy a szocialista országok megkülönböztetett figyelmet fordítanak az oktató-nevelő munka korszerűsítésére, hatékonyságának növelésére, s e téren egyre fontosabb szerep hárul a televízióra és a rádióra. a lakosság széles körű tömegeit szolgáló művelődés érdekében előtérbe került a felnőttoktatást és a közművelődést szolgáló műsorok fejlesztése. örömmel nyugtázták, hogy a tantárgyi oktatást segítő műsorok mellett ma már egyre több program segíti a fakultatív oktatást is.

a nemzetközi oktatási és nevelési konferencia tömpe istvánnak, az állami rádió és televízió bizottság elnökének zárszavával fejeződött be. /mti/

bb 50. háromhetes tengeren túli koncertkörutrá

k ró/fe zs bzs -cz 1976. október 28.

utazott fellegi ádám zongoraművész. coloradóban, oklahomában, buffalóban és new yorkban, továbbá két kanadai városban lép közönség elé. vendégszereplése során mesterkurzusokat és előadásokat tart a kortárs magyar zenéről. /mti/

bb 51. korszerű technika az iskolában

i dg/s bzs -cz 1976. október 28.

az oktatáspolitikai párthatározat nyomán többszáz millió forint értékű taneszközzel gazdagodtak az általános iskolák. miként segíti a korszerű technika az oktatást? - erre keresett választ a pedagógusok szakszervezetének elnöksége csütörtöki ülésén.

/folyt. köv./

14.00/bzs

- 36 -

bb 51. /korszerű ... 1. folyt./bzs

megállapították, hogy a szemléltető, kísérleti eszközök, az audovizuális eszközök felhasználása ugrásszerűen megnövekedett a tanítási órákon. a nevelők többsége hamar felismerte, hogy a feladatlapok és az oktatástechnikai eszközök együttes alkalmazásával jól megszervezhető az egyéni és a csoportos tanulás, a differenciált foglalkozás. elsősorban az alkotó szellemű, ujitó, kísérletező pedagógusok éltek a lehetőséggel és komoly segítséget nyújtottak az oktatástechnikában kevés tapasztalattal rendelkező nevelőknek.

jelentősen nőtt a szaktantermek száma, mert bebizonyosodott, hogy a szaktantermi körülmények között lehet a legszakszerűbben és a leghatékonyabban kamatoztatni a technikát. ma már az írástírók, a diavetítők, az applikációs képsorok, a magnetofonok az iskolákban az oktató munka nélkülözhetetlen részei.

a megfelelően ellátott iskolák nevelői között is akadnak pedagógusok, akik nem élnek kellő mértékben a bemutatási, kísérletezési lehetőségekkel. az okok között szerepe van a kényelem-szeretetnek, a szakértelem hiányának is. a nevelők oktatástechnikai képzését a továbbképzési kabinetektől várják.

még mindig megoldatlan az elromlott, hibás eszközök javítása, alkatrész utánpótlása. a természettudományos tantárgyakat tanító, valamint az ujitó pedagógusok nagy idő és energiaráfordítással sokat segítenek ugyan, de végső soron nem ez a megoldás.

gyakori panasz, hogy a taneszközök egy része nem felel meg a tartós iskolai igénybevételnek, mert nem speciálisan iskolai használatra készült. az ilyen természetű gondok enyhítésében a jövőben jobban kellene támaszkodni az ujitó nevelők, az alkotó pedagógusok segítségére - hangoztatja a szakszervezet. /mti/

14.08/bzs

- 37 -

bb 52. az országos borverseny díjkiosztása

t kg/gg ie bzs -cz

1976. október 28.

csütörtökön a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kulturtermében kiosztották a xv. országos borverseny győzteseinek a díjakat. a kétévenként megrendezésre kerülő borversenyre az idén 791 bort neveztek be a boripar, a mezőgazdasági termelőszövetkezetek és az egyéni termelők. három kategóriában összesen 155 termék nyert aranyérmet.

a rendszeresen megtartott országos versenyek elősegítik a bor minőségének javítását, s ugyanakkor az új szőlőfajták és az új kezelési eljárásokkal készült termékek is „vizsgát tesznek, a szigorú zsűri előtt. az idei versenyen a palackozott, ugynevezett forgalmi borok kategóriájában legtöbb - hét - aranyérmet a mecseki pincegazdaság borai nyerték. a termelői borok osztályában az eger-gyöngyös-vidéki pincegazdaság versenyborai bizonyultak a legjobbnak, 28 aranyérmet kaptak. a kísérleti borok kategóriájában az állami gazdaságok két, a kutatóintézetek három, a termelőszövetkezetek egy borukkal nyertek aranyérmet és arannyal jutalmazták visnyei zoltán nagyberek-i szőlőtermesztő kurucvezér elnevezésű borát is./mti/

-.-

bb 53. elutazott a mongol munkaügyi küldöttség

sl tm bzs -cz

1976. október 28.

csütörtökön elutazott a mongol küldöttség, amely mjavatavín lhamszüren-nek, a mongol állami munka- és bérügyi bizottság elnökének vezetésével - karakas lászló munkaügyi miniszter vendégeként - munka- és bérügyi kérdésekről, s a hazánkban folyó mongol szakmunkásképzés és továbbképzés helyzetéről tárgyalt./mti/

-.-

14.13/bzs

TBM⁵⁰

- 38 -

F!
H

39 oldal



bb 55. építésszervezés komputerrel

vid/kz/mmé bzs -cz

1976. október 28.

az ország egyik legkorszerűbb építőipari diszpečerközpontját hozta létre az évente 2500 lakást készítő szegedi házgyárban a délmagyarországi magas- és mélyépítő vállalat. a központ a panelok készítésétől a házak összeszereléséig mindenféle munkát egyeztet. az adatokat a házgyárét és az építkezéseket - lyukszalagra rögzítik, s ezt a vállalat r-20-as számítógépe pillanatok alatt értékeli. a vezetőknek ilymódon folyamatosan pontos áttekintésük van arról, hogy milyen elemeket kell készíteni, szállítani, s a gyártás, illetve a szállítás pontos programozásával elejét vehetik annak, hogy se a gyár tárolóterén, se az építkezéseknél ne halmozódjanak fel beton-elemek, s ugyanakkor hiány se legyen a sokféle panel egyikeből sem.

ezt a korszerű munkaszervezést a vállalat más munkahelyein is bevezeti. így saját elektronikus számítógépe, illetve számítástechnikai apparátusa segítségével az eddiginél lényegesen magasabb szinten tudja szervezni több mint 6000 dolgozójának és sokszáz gépének munkáját, a mintegy 25 000féle anyag felhasználását. /mti/

-.-

kk 56. könyvtáros egyesület nógrádban

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

nógrád megyében jelenleg csaknem háromszáz tanácsi, szakszervezeti, illetve vállalati műszaki könyvtár működik. ehhez képest a főhivatású könyvtárosok száma ugyan nem magas, de már meghaladja a hetvenet. sajnos mind általános tájékoztatásuk, mind kellő színvonalu szakmai továbbképzésük eddig megoldatlan volt. mindenekelőtt e probléma megoldására megalkotották a magyar könyvtárosok egyesületének nógrád megyei szervezetét. az alakuló ülést csütörtökön tartották a tit salgótarjáni székházában. /mti/

-.-

15.07/ju

- 40 -

1535

bb 57. tenkács tiber festőművész kiállítása

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

csütörtökön a diósgyőri kohász-galériában megnyílt tenkács tiber festőművész kiállítása. a tárlaton a művész tizenhat festménye szerepel. az olaj és tempera technikával készült festmények a tokaj környéki tájat és embereket mutatják be. /mti/

-.-

bb 58. vasvári pál emléktáblát avattak dunaujvárosban

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

csütörtökön, a névadó születésének 150. évfordulója alkalmából, vasvári pál emléktáblát lepleztek le a dunaujvárosi általános iskola előcsarnokában. az egyidőleg megnyílt dokumentum-kiállítás vasvári tevékenységéről ad áttekintést. az ünnepségen megemlékeztek a vasvári pál általános iskola megnyitásának 25. évfordulójáról is. ez volt dunaujváros első iskolája. /mti/

-.-

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb 59. áron nagy lajos festőművész kiállítása

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

csütörtökön, veszprémben megnyílt áron nagy lajos munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a művésznek ez alkalommal 40, zömében a dunántul tájainak szépségeit megörökítő, olajfestményét láthatja a veszprémi közönség. /mti/

-.-

15.18/ju

- 41 -

1540

bb 60. pótolják a vizbetörés miatti termelés kiesést a tatabányai bányászok - termelési tanácskozások az aknaüzemeknél

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

csütörtökön termelési tanácskozásokat tartottak a tatabányai szénbányák valamennyi föld alatti és külszíni üzeménél. mintegy tízezer dolgozóval vitatták meg a tennivalókat.

a bányák vezetői ismertették, hogy a háromnegyed év alatt zavartalanul folyt a széntermelés a medencében és jelentősen túl is teljesítették a mennyiségi tervet. szeptember végén azonban váratlan vizbetörés bénította meg a munkát a 12-es akna egyik nagy kapacitású frontfejtésében. emiatt több hétig szünetelt itt a termelés. a bánya és a központi műhely dolgozói bravuros munkával hártották el az akadályt; megfékeztek a vizbetörést, újjáépítették a tönkrement vágatokat, ismét üzembe helyezték a víz áradása elől kimentett berendezéseket. néhány napja újra teljes kapacitással dolgoznak ebben a bányában is.

a 12-es aknát ért természeti csapás miatt a szénmedence dolgozói elvesztették a korábbi hónapokban szerzett termelési előnyüket, sőt csaknem 18.000 tonna adóssággal keletkezett. a termelési tanácskozásokon elmondották, hogy az összes bánya dolgozóinak összefogása szükséges ahhoz, hogy pótolhassák a termelés kiesést. a legtöbb termelési tanácskozáson értékes felajánlásokat tettek a bányászok és elhatározták, hogy a szabad szombatokon is dolgoznak. mindezek alapján a vállalat vezetői arra számítanak, hogy december végéig pótolják a 18.000 tonnás elmaradást. /mti/

--

bb 62. szavalóverseny balassagyarmaton

vid/kz-ju -cz

1976. október 28.

tíz versmondó részvételével a balassagyarmati mikszáth kálmán művelődési központban rendezték meg csütörtökön a váci Mihály szavalóverseny Nógrád megyei döntőjét. a november 6-1 nyíregyházi országos döntőbe végülis három nógrád megyei versmondó került. /mti/

--

15.25/ju

- 42 -

15.25

bb 61. a hazafias népfront budapesti bizottságának ülése

t ró/fe um zs cz

1976. október 28.

csütörtökön dr. Pesta László elnökletével ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottsága. a tanácskozáson a mozgalom ötéves programjáról tárgyaltak, amelyet Bosztai Károlyné a népfront budapesti titkára terjesztett elő.

a tevékenység vezérfonala és alapvető feladata a szocialista nemzeti egység erősítése, a főváros lakosságának, a különböző világnézetű embereknek a szövetségi politika legjobb hagyományai szerinti tömörítése a helyes politikai célok kialakítására és megvalósítására. elsősorban azt kívánják biztosítani, hogy a munkások - akik eddig is sokat tettek a lakóhely fejlesztéséért - minél nagyobb számban kapcsolódjanak be a várospolitikai kialakításába, s véleményük jobban érvényesüljön a döntések előkészítésében, a végrehajtás ellenőrzésében.

továbbra is számítanak a nyugdíjasok munkájára, szakmai és politikai tapasztalataira; szorgalmazzák, hogy foglalkoztatásuk a legkülönbözőbb területeken valósulhasson meg. a népfront fontos feladatának tekinti a társadalmi összefogás erősítését, hogy minél több idős napközi otthona létesüljön. előtérben áll a nyugdíjasok jogi érdekvédelme és sajátos egészségügyi, szociális problémáik megoldása. fokozott figyelemmel kísérik azokat a fórumokat és vitákat, amelyek a szocialista családra jellemző életmód kialakítását célozzák. kiemelt feladatnak tekintik azt is, hogy - az ifjúság sajátos gondjait szem előtt tartva - minél több fiatal legyen részese a lakóhelyen végzett közéleti tevékenységnek. a mozgalom a jövőben is támaszkodik a különböző egyházak vezetőinek, papságának alkotó közreműködésére: kezdeményezéseik, javaslataik segíthetik a közösséget érintő gondok, problémák megoldását.

mint az ülésen megfogalmazták, a népfrontmozgalom egyik legfontosabb feladata, hogy közreműködjön a szocialista demokratizmus fejlesztésében. a lakosság tájékoztatását nemcsak országos ügyekben hanem a főváros, a kerület, illetve a közvetlen lakóhely dolgaiban is javítani kívánják. tervezik, hogy sajátos eszközeikkel továbbfejlesztik a lakóhelyi demokrácia elsődleges formáit: a lakógyűlések, a tanácstagok beszámolóinak és a népfront bizottságok fórumait, valamint a népfrontcsoportok tevékenységét. nagy gondot fordítanak az interpellációs fórumokra, ahol a főváros lakói panaszait, elképzeléseiket, ismertetik a kerületi tanácsok vezetőivel.

/folyt.köv./

- 43 -

15.30/um

15.30

bb 61. /a hazafias ...1.folyt./um

a javaslatok sorsát a népfront fokozott figyelemmel kíséri majd, s nyomon követi a tanácstagok jelölőgyűléseken, beszámolókon felvetett közérdekű bejelentések sorsát is. nemcsak arra törekednek, hogy mind több budapesti lakos hallathassa szavát a jogszabálytervezetek előzetes vitájában; cél a jobb propagandatevékenység bővítése, hogy az állampolgárok minél szélesebb köre ismerje meg jogait és kötelességeit.

a mozgalom kiemelt feladatának tekinti a szocialista hazafiság és az internacionalizmus érzésének erősítését, nemzeti multunk forradalmi vonásainak alaposabb megismertetését, a szocialista hazajelenének megbecsülését, az egyszerű hétköznapi tettek jövőt formáló szerepének tudatosítását. a békemozgalmi munkában határozott támogatásban részesítik a leszerelést sürgető akciókat. a békemozgalmi feladatok megoldásában számítanak az ifjúság aktivitására, s éppen ezért a népfront is segítséget kíván nyújtani az ifjúság hazafias és internacionalista neveléséhez, a lakóterületi ifjúsági klubok politikailag hatékonyabb működéséhez.

a tervek aktív közreműködést ígérnek a szocialista kultúra terjesztésében, a közösségi emberré nevelésben, a szocialista életmód kialakításának segítésében, az oktatáspolitikai és a közművelődési feladatok megoldásában is. a budapesti népfront aktivisták részt vállalnak a lakóhelyi tömegsport szervezésében /mti/

-.-

bb 63. az év végéig még 21.5 millió tonna árut kell szállítani vasuton - operatív tanácskozás a legnagyobb fuvaroztatókkal

t sb/tm um ie hgy

1976. október 28.

a MÁV vezérigazgatóság vezetői csütörtökön az ország legnagyobb fuvaroztatói közé tartozó 25 vállalat szállítási vezetőivel találkoztak, hogy operatív értekezleten beszéljék meg az őszi csucsforgalom lebonyolításában adódó teendőiket.

/folyt.köv./

- 44 -

15.35/um

15.35

bb 63. /az

bb 63. /az év végéig ...folyt./um

szabó Béla, a MÁV vezérigazgató-helyettese tájékoztatta az értekezlet résztvevőit a vasuti szállítások idei eredményeiről és gondjairól. elmondotta, hogy az év első tíz hónapjában 108.2 millió tonna árut szállított a MÁV, s az idei terveknek, igényeknek megfelelően az év végéig még 21.5 millió tonna, ezen belül nagymennyiségű export-, import- és tranzit áru vasuti fuvarozásáról kell gondoskodni. e nagy feladat teljesítése érdekében szervezett, összehangolt munkát kell végezniük a vasutasoknak, és a fuvaroztatóknak egyaránt. ezért fontos törekvése a MÁV-nak, hogy ne csak a főhatóságokkal, hanem közvetlenül a fuvaroztatókkal, a vállalatokkal is az eddiginél szorosabb kapcsolatot tartsanak. a vasut gondjait növeli, hogy az idén vásárolt 2200 vagonból még csak 930-at kapott meg. a kocsihiányt átcsoportosításokkal, irányvonatok indításával, az átmenetileg nélkülözhető kocsijavítások elhalasztásával enyhítik. az egyébként sertésszállításokra használt 700 kétszintes vagon pedig most az őszi forgalom áruszállításainak lebonyolításában hasznosítják. a munkaerőgondok enyhítésére a korábbinál szélesebb körben szervezik a csak mozdonyvezetőre bízott szerelvények továbbítását, s így munkatársaikat, a vonatvezetőket az állomásokon foglalkoztathatják. átmenetileg a vasuti tisztképző iskola hallgatóit is visszairányították munkahelyeikre.

a fuvaroztatók is több segítséget nyújthatnak a csucsforgalom megoldásához, ha csak a valóban reális igények alapján rendelnek vasuti kocsikat. az idén jó együttműködést alakítottak ki a gabona tröszttel, a husipari trösztel, és a korábbinál jobban szervezett a cukorrépa szállítása is, bár a gondokat növeli, hogy a szokásosnál jóval nagyobb arányban töltik meg a cukorgyárak a kiürült kocsikat répaszelettel, s így kevesebb üres kocsi marad a további szállításokra. a vasuttal kialakítandó jó együttműködés, a közös gondok megoldása érdekében 295 vállalat határozta el, hogy az őszi forgalomban a vagonok 95 százalékát az előirányzott rakodási időnél hamarabb kiüríti s ismét a vasut rendelkezésére bocsátja. segítené a legfontosabb fuvarozási feladatok megoldását, ha a vállalatok rövid szállítási távolságra nem a vasutat vennék igénybe, és az elhalasztható fuvarokat januárra, februárra ütemeznék. a legtöbb segítséget azonban a jól szervezett, haladéktalan vagonürítéssel nyújthatják, mivel az év első kilenc hónapjában a vagonok 17.8 százalékát még mindig késve rakták ki.

/folyt.köv./

- 45 -

15.w40/um

16.00

t

bb 63. /az év végéig ...2.folyt./um

a tanácskozáson a nagyvállalatok szállítási vezetői is elmondották gondjaikat, s javaslataikat az együttműködés javítására. gondjaik közül jónéhányra közös megoldást találtak. az együttműködés fejlesztése és a csucsforgalom zavartalan lebonyolítása érdekében a máv vezérigazgatósága elhatározta, hogy ezután kéthetenként megrendezi a fuvaroztatók és a vasutasok operatív értekezletét./mti/

-.-

bb 65. tokajban tartotta ülését az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

vid/um kz hgy

1976.október 28.

csütörtökön tokajban tartotta ülését az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága. a tanácskozáson ott voltak a tokajhegység aljai borvidék fejlesztésében érdekelt intézmények képviselői is. a szőlő és a bortermelés helyzetével, ötödik ötéves időszakra szóló fejlesztési célkitűzéseivel foglalkozó ülés vitájában huszonnégyen szólaltak fel./mti/

-.-

bb 64. a mahart közleménye

kf/s um ie hgy

1976. október 28.

a mahart értesíti az evezősöket és a motorcsónakvezetőket, hogy a tahi-tahitótfalu közötti hid alatt - a szentendrei dunaág 18-20 folyamkilométere között - uszályhidat állít fel. a uszályhid a medret teljes szélességében elzárja. ennek következtében novemberben a jelzett szakaszon evezős és motorcsónak közlekedésére nincs lehetőség. az érintett rész hajóforgalmát az illetékes hatóságok rendeletileg szabályozzák./mti/

-.-

- 46 -

15.45/um

16¹⁰

bb 66. a centrum áruházak sajtótájékoztatója

t kf/fe um ie hgy

1976. október 28.

a szokásosnál 20 százalékkal nagyobb, összesen 1.8 milliárd forintos készlettel kezdték az évvégi csucsforgalmat a centrum áruházak - jelentette be tarján istván vezérigazgató csütörtöki sajtótájékoztatóján.

elmondotta, hogy az áruházak az eddigi mérsékeltebb kereslet után a karácsonyi forgalomra nagy érdeklődést várnak, s ennek megfelelően készültek fel. a vásárlási kedv fokozására választékos áru kínálatot teremtettek valamennyi áruházban. az ellátást rövidesen tömegesen forgalomba kerülő importtermékekkel is javítják. az ünnepi forgalomra szinte a világ minden tájáról vásároltak ruházati és divatcikkeket, műszaki és ajándékarukat. forgalomba kerülnek az áruházakban például japán és olasz háztartási cikkek, indiai ajándéktárgyak. rövidesen árusítják a jólismert sokol rádió korszerűsített, rövidhullámmal is ellátott változatát, érkezik lengyel orsós sztereomagnó, az ndk-ból pedig 5500 forintos áron forgalombakerülő nagyképernyős televízió. a hazai kötöttáru választékot japán, olasz és iráni termékekkel bővítik, több mint félmillió női fehérnemű jön hollandiából, spanyolországból, iránból és hongkongból, s lesz jugoszláv és ciprusi férfiing, egyiptomi és indiai bőrkabát stb.

a fővárosi vásárlók dolgát megkönnyíti a centrum áruházak átszervezett, kibővített vevőszolgálat, amely a 222 600-as telefonszámon nemcsak tanácsokat ad az ajándékvásárlásokhoz, hanem névre félre is tettei az áruházakban a kért cikkeket. az ünnepi vásárra ajánlott divatcikk egy részét, a ruházati újdonságokat a centrum áruházak divatbemutató sorozaton ismerteti meg az érdeklődőkkel. az első divatbemutatót csütörtökön tartották csepelen, a rideg sándor művelődési házban, ezt követően vidéken valamennyi centrum áruház városában tartanak bemutatót.

a vezérigazgató beszámolt az áruházi hálózat fejlesztéséről is. a corvin után november elején a divatcsarnokban és az ujbpesti centrum áruházban is megnyitják a fiatalok osztályát, melyhez hasonló rövidesen vidéken is - miskolcon, veszprémben, zalaegerszegen, szegeden - berendeznek. a lottó áruházban, a divatcsarnokban és a pécsi centrumban az egyes osztályokat önkiszolgálásra való átállítással bővítik.

a tervidőszakban elsősorban a fővárosi áruházak rekonstrukciójára, bővítésére, s újabbak építésére koncentrálnak az anyagi erőket. rövidesen megkezdődik a kőbányai centrum áruház építése, csepelen a mostani mellé 2500 négyzetméteres lakberendezési áruházat építenek. a rákóczi uti otthon áruházhoz a melléte lévő üres telken 13 ezer négyzetméteres új épületszárnyat csatolnak. vidéken kiskunfélegyházán, épül centrum áruház. ezenkívül kecskeméten két helyi kiskereskedelmi vállalattal közös beruházásban létesítenek 6000 négyzetméteres centrum áruház-

zat./mti/

15.50/um

-.-

- 47 -

16¹⁰

bb 67. magyar vizügyi küldöttség utazott algériába

sb/s-ju ie hgy

1976. október 28.

dr. gergely istván államtitkárnak, az országos vizügyi hivatal elnökének vezetésével csütörtökön magyar küldöttség utazott az algériai demokratikus és népi köztársaságba abdellah arbaoui vizügyi államtitkár meghívására. a küldöttség tárgyalásokat folytat a magyar-algériai vizügyi együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

--

bb 68. huszár istván látogatása győrött

id-kz/mmé-ju hgy

1976. október 28.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön egész napos látogatást tett győrött. a megyei pártbizottság székházában háry béla első titkár, valamint lombos ferenc, a megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a megye iparának, mezőgazdaságának helyzetéről. a megbeszélés során áttekintették győr-sopron megye v. ötéves tervének fontosabb beruházásait, foglalkoztak a lakásépítkezésekkel, s az egyéb kiemelt infrastrukturális fejlesztésekkel.

a látogatás következő állomása a rába magyar vagon- és gépgyár volt. e több mint 20 000 embert foglalkoztató nagyüzemben, az v. ötéves tervben több mint 8 milliárd forintos beruházást hajtanak végre, huszár istván megtekintette a motor- és a futómű gyárat, továbbá a központi szerszámüzemet. bemutatták a minisztertanács elnökhelyettesének a legújabb típusú rába mezőgazdasági erőgépet is. az utóbbinak az első példányait még az idén kipróbálják a gazdaságok.

huszár istván ezt követően rövid látogatást tett a győri közgazdász klubban, majd a megyei pártbizottság székházában a megye nagyvállalatainak igazgatóival találkozott. a megbeszélésen a vállalati vezetők fejlesztési elképzelésekről, az ezzel kapcsolatos gondokról és eredményekről tájékoztatták a minisztertanács elnökhelyettesét. /mti/

--

16.00/ju

- 48 -

16¹⁵

bb 69. gáspár sándor látogatása heves megyében

vid/fm-ju hgy

1976. október 28.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára csütörtökön heves megyébe látogatott. egerben, a pártszékházban vaskó mihály, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről. a fogadásnál jelen volt fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke.

a politikai bizottság tagja ezt követően részt vett és felszólalt a heves megyei pártbizottság egerben tartott kibővített ülésén, amelyen jelentés hangzott el a párthatározatok tanácsi területen való végrehajtásáról, majd az 1976. évi tervfeladatok teljesítésének háromnegyedévi gazdasági és politikai tapasztalatait beszélték meg.

gáspár sándor délután - vaskó mihály társaságában - a szakszervezetek heves megyei tanácsának székházában látogatott, ahol dorkó józsef, az szmt vezető-titkára tájékoztatta a szakszervezeti munka heves megyei tapasztalatairól. ezt követően gáspár sándor a szakszervezeti munka időszeri kérdéseiről folytatott megbeszélést az szmt titkárságának tagjaival és a megyebizottságok titkáraival. /mti/

--

bb 71. az ötezredik otp-lakás átadása bács megyében

vid/fm-ju hgy

1976. október 28.

csütörtökön kecskeméten adták át az ötezredik bács-kisjun megyei otp-lakást. - a két és félszobás otthon tulajdonosa a háromgyermekes nyári józsef sütőipari munkás, akinek a „jubieliumi” lakás előtörlesztését elengedte a kecskeméti városi tanács. az otp bács megyei igazgatósága pedig hűtőszekrényrel ajándékozta meg nyáriékat. /mti/

--

16.07/ju

- 49 -

16²⁰

bb 70. a kedvezményes gyógyszerellátás új szabályozása
- sajtótájékoztató az egészségügyi minisztériumban

t mir/um zs hgy

1976. október 28.

1977. január 1-től módosítják a gyógyszerek felírásának rendjét és megszűnik a gyógyszervények eddigi utalvány jellege - jelentette be csütörtökön az egészségügyi minisztériumban megtartott sajtótájékoztatón dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes.

ismeretes, hogy 1975. július 1-től az állampolgári jog alapján nyújtott egészségügyi ellátás életbelépésének idejétől, minden magyar állampolgárt megillet a gyógyszerellátásban az a kedvezmény, ami korábban - 1952-től - csak a társadalombiztosításba bevontak részére volt meg. vagyis a járóbetegellátásban a rászorulóknak - társadalombiztosítási vény utalványra - a fogyasztói ár 15 százalékos térítéséért szerezhetik be az orvosok által rendelé gyógyszer.

az elmúlt 25 évben a társadalombiztosítás keretében évről-évre dinamikusan növekedett a gyógyszerfelhasználás; forint értékben a növekedés elérte az évi 10-12 százalékot - az 1977. évi előirányzat már megközelíti az 5 milliárd forintot - az orvosi vények száma pedig évente több mint 170 millió.

a lakosságot jelenleg a kiváltott gyógyszerek fogyasztói árának 15 százaléka terheli, ami évente mintegy 600 millió forintot jelent. ugyanakkor kb. 400 millió forintért teljes áron, társadalombiztosítási kedvezmény nélkül vásárol - orvosi rendelvény nélkül is kapható - gyógyszert, hogy ne kelljen várakoznia a rendelőkben.

a gyógyszer forgalmazásának egyszerűsítése jogos igény. a lakosság az orvosi rendelvény nélkül is kapható gyógyszereket vény nélkül is a kedvezményes - 15 százalékos - térítés ellenében szeretné beszerezni. ugyanakkor az egyszerűsítés könnyít az egészségügyi szolgálat terhein is, hiszen például a körzeti orvosok forgalmának 20-25 százaléka a gyógyszert kérők közül kerül ki. a számítások szerint az évi 170 millió vény felírása a járóbetegellátásban dolgozó csaknem 10 ezer orvos munkaidejéből több mint 2.5 millió órát vesz igénybe, többszáz dolgozó munkaidejét kell arra fordítani, a gyógyszertárakban, hogy a 15 százalékos térítés összegét kiszámítsák, majd minden vényt teljes fogyasztói áron számlázzanak a társadalombiztosítás illetékeseinek.

/folyt.köv./

- 50 -

16.05/um

1640

bb 70. /a kedvezményes ...1.folyt./um

mindez nagy adminisztrációs teherrel jelent, s akadályozza az orvosok és a gyógyszerészek munkaerejének célszerű felhasználását. ezért írta elő a minisztertanács - a szót-tal egyetértésben - hogy olyan megoldást kell keresni, amely továbbra is biztosítja eddigi magasszintű gyógyszerellátást, nem jelent a lakosság részére nagyobb anyagi terhet, de egyszerűsítést, munkaidő-felszabadítást eredményez.

ennek megfelelően 1977. január 1-től a gyógyszerekhez egyszerűbben, egységes térítés ellenében juthat hozzá a lakosság, s egyidejűleg megszüntetik a gyógyszeres vény anyagi értékét képviselő utalvány jellegét és az ezzel járó adminisztrációt.

a minisztertanács rendelete értelmében vényre, vagy vény nélkül a gyógyszerkészítmények térítési díja az 1976. december 31-én érvényes fogyasztói ár 15 százaléka lesz. a legkisebb térítési díj gyári egységcsomagolású készítmény esetében 2 ft. bontható csomagolásban forgalomba kerülő gyógyszerek esetében ha valaki darabonként vásárol a teljes csomagolásra vonatkozó térítés díjnak csak az arányos hányada számítható fel.

a minisztertanács rendeletének végrehajtásáról szóló rendeletek és utasítások tervezete elkészült és azokat a közeli napokban kiadják.

az egészségügyi miniszter rendelete értelmében a jövőben mód lesz arra, hogy a betegeket, amikor a kórházból elbocsátják, a zárójelentés kiadásával egyidőben recepttel is ellássák.

továbbra is térítésmentesen jár a betegeknek gyógyszer intézeti ellátásuk során, továbbá a szakmunkástanulók, a baleseti sérülteknek, a közgyógyellátásra jogosultaknak, érvényben maradnak azok a kedvezmények is, amelyek a fegyveres erők és fegyveres testületek tagjait megillették. szükség esetén továbbra is ingyenes gyógyszer illeti meg a tüdőgondozókban, a bőr- és nemibeteg gondozókban kezelt betegeket. térítésmentesen kapják gyógyszereiket a cukorbeteg is, nem változik a gyógytápszerek rendelésének feltétele sem. néhány olyan betegség esetében ahol a folyamatos gyógyszeres kezelés nagy anyagi terhet jelentett a családnak /például epilepsziában, parkinson kórban szenvedők, glaukomás, asztmás betegek esetében/ az új rendelkezés lehetővé teszi a térítésmentes gyógyszerellátást.

/folyt.köv./

- 51 -

16.15/um

1640

bb 70. /a kedvezményes ...2.folyt./um

a rendelet a járóbetegellátás keretében rendelhető gyógyszereket 3 csoportba sorolja. az első csoportba tartoznak a vény nélkül is kiadható gyógyszerek, összesen mintegy 180 készítmény. ezek általában erős hatású szert nem tartalmaznak így azokat a lakosság orvosi rendelvény nélkül is azonos áron megvásárolhatja majd. /csupán annyi a megkötöttség, hogy 14 éven aluliaknak nem szolgáltatathatók ki./

a második csoportba a csak vényre kiadható gyógyszerek tartoznak. miután megszűnik a vény utalvány jellege, a jövőben a gyógyszertárakban az e csoportba tartozó mintegy 500féle készítménynél a vényt nem tartják vissza, az - orvos rendelkezése szerint - többször, legfeljebb három alkalommal ismételtben beváltható. ez az egyszerűsítés várhatóan csökkenteni majd a rendelők forgalmát.

a harmadik csoportba a csak vényre, egyszeri alkalommal kiadható gyógyszerek tartoznak. ezeket tehát ismételt nem szabad kiszolgáltatni. ilyenek a különböző kábító- és izgatószerrek, a kodein származékok, a hormonkészítmények, az antibiotikumok és egyes külföldi gyógyszerek.

alapelv a gyógyszerek kiszolgáltatásánál, így a vény nélkül vásárolható gyógyszereknél is, hogy egyszeri alkalommal általában 8-10 napra szükséges gyógyszer adható ki, ami legtöbbször megfelel egy gyári csomagolásnak.

a kedvezményes egységesített térítési rendszer csak a törzskönyvezett belföldi előállítású gyógyszerkészítményekre, a nyilvántartásba vett importált gyógyszerkészítményekre és a gyógyszeranyagokra terjed ki. megmarad az eddigi fogyasztói ár a szerobakteriológiai készítményeknél, - azaz például a diftéria, a tetanusz, a vörheny stb. elleni oltóanyagoknál - de ezeket a lakosság szükség esetén térítésmentesen kapja. a gyógytápszerek fogyasztói ára változatlan marad, s megmarad az eddigi kedvezményes - ingyenes - rendelés lehetősége.

/folyt.köv./

- 52 -

1650

bb 70. /a kedvezményes ...3.folyt./um

a kötszerekre nem vonatkozik a kedvezményes térítés; ezeknek megmarad a teljes fogyasztói ára. ha azonban a betegnek kötszerekre - bizonyos megbetegedések miatt - tartósan szüksége van, azt ingyen kapja. nem vonatkozik a kedvezményes fogyasztói ár a gyógyvizekre sem.

nem terjed ki a kedvezmény olyan gyógyszertári forgalomba is kerülő, illetve ott használatos alapanyagokra, mint például a szesz, a benzín, a szalicil, a szódabicarbóna stb. s a gyógynövényeknél is csak mérsékelt a kedvezmény.

összességében az egységes kedvezményes térítési díj bevezetése a lakosság részére mintegy 100 millió forint megtakarítást jelent, jóllehet a legkisebb térítési összeg 50 fillérről 2 forintra emelkedik. ezt azonban ellensúlyozza az eddig teljes áron, orvosi vény nélkül vásárolt gyógyszerekkel kapcsolatos lakossági megtakarítás, a térítésmentes kiszolgáltatás kiterjesztése, továbbá hogy egyes időskori megbetegedések esetén használatos gyógyszerek /dopegyt, prodectin/ térítési díja a 15 százalékos szint alatt marad. a gyógyszertárakban készített, ugynevezett magisztrális gyógyszerkészítmények /azaz a patikákban összeállított egyedi készítmények/ legkisebb térítési összege változatlanul 50 fillér marad. /mti/

-.-

bb 72. a dolgozók tizezreit vonták be az új tervek készítésébe - a szakszervezetek komárom megyei tanácsának ülése

vid/fm-ju hgy

1976. október 28.

komárom megyében 136.000 dolgozót tömörítene a szakszervezetek. hogyan töltik be hivatásukat, hogyan érvényesül a megye üzemeiben a szakszervezeti demokrácia? - ezt vitatták meg csütörtökön tatabányán a szakszervezetek megyei tanácsának ülésén. jelentős eredménynek ítélték, hogy nőtt a szakszervezeti szervek önállósága és tömegbefolyása. munkájukat mindinkább a kollektív vezetés, a tervszerűség és az előrelátás jellemzi. az elmúlt hónapokban a dolgozók tizezreit vonták be az új ötéves kollektív szerződések és a szociálpolitikai tervek készítésébe. a komáromi állami gazdaságban, a dorogi szénbányáknál és másutt is kísérletképpen megalakították a munkás küldöttek tanácsát, s ezzel újabb lehetőséget biztosítottak a dolgozók véleménynyilvánítására. három másik gyárban új fórumként megszervezték a szakszervezeti bizalmiak tanácskozásait, ilyen módon nagyobb lehetőséget teremtettek a bizalmiak jog- és hatáskörük gyakorlására. /folyt. köv./

16.35/ju

- 53 -

1400

bb 72. / a dolgozók ... 1. folyt./-ju

a korábbinál nagyobb figyelmet fordítanak komárom megye szakszervezeti szereire a dolgozók érdekeinek képviseletére, amit meggyeztetve elismeréssel fogadnak. javult a gazdasági vezetők és az alapszervezetek együttműködése, bár jó néhány gazdasági vezető még nem ismeri el a szakszervezetek jogait. a korábbinál több fiatal és nő dolgozik a szakszervezeti testületekben, a fizikai munkások aránya már csaknem 40 százalék.

az szmt ülésen hangsúlyozták, hogy a szakszervezeti demokrácia legfontosabb fóruma a szakszervezeti taggyűlés. ezen a gyűléseken számottevően nőtt az utóbbi egy év alatt a vitában résztvevők száma, őszintén és mértéktartóbb felszólalások, javaslatok hangzanak el. kifogásolták azonban, hogy több helyen döntést és állásfoglalást nem igénylő kérdések kerülnek a szakszervezeti taggyűlések elé. ez pedig a tagság lebecsülését jelenti és csökkenti a taggyűlések döntési szerepét. az ülésen hangsúlyozták, hogy a szakszervezeti tagokat megfelelő információkkal kell ellátni, mert ilyen módon is jobbra tehetnék a taggyűléseket.

felhívták az ülésen az alapszervezeti vezetők figyelmét arra is, hogy határozotabban lépjenek fel az üzemekben tapasztalható fegyelmezetlenségek ellen. több eredményt érhetnek el azzal is, ha megszüntetnék a szakszervezeti munkában még felelhetőséget formális és korszerűtlen munkamódszereket. /mti;

--

bb 73. tizenöt vállalat szocialista szerződéskötése ózdon

vid/fm-ju hgy

1976. október 28.

csütörtökön ózdon szocialista szerződést kötöttek az ózdi kohászati üzemekben az acélgégyártás intenzifikálására szolgáló határidőre történő befejezésére. a szocialista szerződés - amelyet a beruházásban és kivitelezésben résztvevő tizenöt vállalat vezetői és képviselői irtak alá - konkrét vállalásokat tartalmaz a mintegy 2,3 milliárd forintos beruházás határidőre és megfelelő költségszinten belüli befejezésére.

a fejlesztés során óránként tizezer köbméter teljesítményű oxigén üzemeltető és egy horgany tárolót építenek. ezzel párhuzamosan növelik a már meglévő anyagmozgató daruk teljesítményét is. a környezet védelmére pedig - mivel az intenzifikálás során nagyobb mennyiségű oxigént fuvatnak be a martin-kemencékbe - a megnövekedett por lekötésére nagy teljesítményű elektromos porleválasztókat építenek be.

/ folyt. köv./

16.50/ju

- 54 -

1710

bb 73. / tizenöt ... 1. folyt./-ju

a szocialista szerződés szerint az alapvető termelőberendezések, köztük az oxigéngyár 1977. szeptemberére elkészülnek. /mti/

--

bb 74. a török köztársaság nemzeti ünnepe

gg-ju zs hgy

1976. október 28.

alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte fahri s.korutürköt, a török köztársaság elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke süleyman demirel miniszterelnököt, puja frigyas külügyminiszter pedig ihsan sabri caglayangil külügyminisztert köszöntötte. /mti/

--

bb 75. befejezte munkáját az ipari szövetkezetek vii. kongresszusa

t ol/tm-ju ie hgy

1976. október 28.

csütörtökön befejezte munkáját az ipari szövetkezetek vii. kongresszusa. a tanácskozás második napján résztvevő havasi ferenc, a kormány elnökhelyettese, dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, ott voltak az országos főhatóságok, a hazai szövetkezeti mozgalom társágzatainak vezetői, valamint a társadalmi és tömegszervezetek vezető képviselői is.

a kongresszus mindvégig nagy érdeklődést kiváltó vitájában csaknem 40 küldött vett részt, további 14-en pedig - időhiányában - írásban adták be hozzászólásukat.

/ folyt. köv./

16.52/ju

- 55 -

1710

bb 75. / befejezte munkáját ... 1. folyt./-ju

a felszólalók közül többen nyugtázták elismeréssel az önkormányzati munka, a szövetkezeti demokrácia erősödését, a termelési tanácskozásoknak, a különféle testületi fórumoknak a szövetkezetek életében megnövekedett szerepét. ugyanakkor rámutattak arra is, hogy az önkormányzati munka hatékonyságát a jövőben a döntést hozó testületi tagok felkészültsége, ismeretei bővítésének útján is fokozni kell. bár a szövetkezetpolitikai munkában kibontakozó szemlélet változásnak számos jó példájával lehet találkozni, a felszólalók úgy ítélték meg, hogy a színvonalasabb, eredményesebb gazdasági munka érdekében is szükséges a mozgalmi politikai tevékenység, valamint az operatív irányítás magasabb színvonalu szervezése.

mint a gazdasági építőmunka továbbfejlesztésének fontos tényezőiről szóltak az érvényben lévő szabályozó rendszerrel és a bérpolitikával összefüggő tennivalókról, az egyes tevékenységi ágak ösztönzésének lehetséges új formáiról. nagy egyetértéssel találkozott az a felszólalás is, amely a belső szabályozás, az adatszolgáltatás, a szigorubb ellenőrzés vitathatatlan szükségessége mellett a felesleges adminisztráció túltengését helytelenítette, s javasolta: a szövetkezetek munkájáról az érdekelt szervek összehangoltabban kérjenek írásos tájékoztatásokat, jelentéseket. sokoldaluan tárgyalták meg a munkaerőgondokat is enyhítő bedolgozórendszer szélesítését korlátozó körülményeket, főként azt, hogy a bedolgozó nők lényegesen kevesebb szociális kedvezményben részesülnek. ennek orvoslására javasolták néhány idevágó jogszabály, illetve utasítás módosítási lehetőségének megvizsgálását.

főként az árutermelő és a nagy értékeket exportáló szövetkezetek képviselői részéről hangoztak el a szövetkezetek együttműködését, az ágazaton belüli és kívüli kooperációkat, az újításokat és találmányokat ösztönző, a fejlesztési eszközök körültekintőbb hasznosítását szolgáló javaslatok. több felszólaló foglalkozott az állami ipart hasznosan kiegészítő tevékenység fokozásának szükségességével. az ipari szövetkezetek e tevékenységének értéke már a múlt esztendőben elérte a 8 milliárd forintot, de a felszólalók úgy ítélték meg, hogy a lehetőségek még koránt sincsenek kiaknázva, s különösen bővíteni kell azoknak a kis sorozatban készülő termékeknek a gyártását, amelyek előállítására jobbra csak a szövetkezeti keretek között kifizetődő.

/ folyt. köv./

17.00/ju

- 56 -

bb 75. / befejezte munkáját ... 2. folyt./-ju

a vitában az egyik középponti szerepet a szolgáltatások fejlesztése kapta. többen rámutattak, hogy a kiemelt ágazatok erőteljes fejlődése mellett az ugynevezett hagyományos ipari javítások területén mérsékelt visszafejlődés, illetve stagnálás volt tapasztalható. ez azonban általában nem az igények csökkenésével, hanem az életvitel változásaival jár együtt, de mégis szükséges, hogy kiépítsék például a ruházati gyorsjavító-szalonok országos hálózatát is.

a küldöttek szóltak a szövetkezetek tízéves fejlesztési programjának sikeresen befejeződött első szakaszáról, amelynek eredményei jelentősen hozzájárultak sok egyéb mellett a múlt évi 8.5 milliárd forintos export-teljesítéshez is.

az építőipari szövetkezetek munkájáról szólva nem egy ízben önkritikus hangon beszéltek a küldöttek. szóltak a nehézségekről, amelyekben szerepet játszottak rajtuk kívülálló tényezők is, de például a budapesti szövetkezetek múlt évi 35 millió forint értékű lakáskarbantartási teljesítményét maguk is a vártnál szerényebbnek ítélték.

a felszólalásokra rév Lajos válaszolt. bejelentette, hogy az elhangzott észrevételek, javaslatok megfogalmazást nyernek a kongresszus munkájáról, a kormányt tájékoztató összegezésben is, s a reális javaslatok megvalósításában az országos tanács elni kíván a kormány részéről kinyilvánított segítőkészséggel.

a kongresszus ezután megerősítette az országos tanács 1976. januári állásfoglalását, amely az ipari szövetkezetek v. ötéves tervidőszakra kitűzött gazdasági céljainak megvalósítását szolgálja. e célok előterében a belkereskedelmi áru-alapok választékának bővítése, a szolgáltatások színvonalának emelése, az export nagymértékű fokozása, a lakásépítés és karbantartás fejlesztése, valamint az állami nagyipart kiegészítő szövetkezeti termelés erőteljes növelése áll.

a kongresszus elfogadta a szövetkezeti törvény és az ipari szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelet továbbfejlesztését szolgáló javaslatot. állást foglalt abban, hogy ezek a felső szintű jogszabályok helyesen tükrözték és tükrözik az mszmp szövetkezetpolitikai elveit, s ezért alapvető kiegészítésre nem is szorulnak. azonban az általános és ezen belül a szövetkezetekben is végbement társadalmi-gazdasági fejlődés szükségessé teszi a jogi szabályozás bizonyos mértékű korszerűsítését, továbbfejlesztését, hogy ezután is biztosíthassák a szövetkezeti demokrácia hatékonyabb érvényesülését, fokozott figyelemmel a társadalmi-, a csoport- és az egyéni érdekek összhangjára, egyúttal tovább javítva az ellenőrzés hatékonyságát is.

/ folyt. köv./
17.10/ju

- 57 -

17.10

bb 75. / befejezte munkáját ... 3. folyt./-ju

a kongresszus ezután határozott az okisz alapszabályának módosításáról, leszögezve, hogy az országos tanács az ipari szövetkezetek kongresszusa által létrehozott társadalmi, érdekképviselői és mozgalmi szerv, amely az ipari szövetkezetek szocialista vonásainak megerősítésén és a gazdasági, politikai, társadalmi célkitűzések, feladatok sikeres megvalósításának előkészítésén, az ipari szövetkezeti mozgalom továbbfejlesztésén munkálkodik.

végezetül az új országos tanács - amelynek 101 tagját a kongresszust megelőző közgyűléseken, további 21 tagját pedig csütörtökön a kongresszus zárt ülésén választották meg, - megtartotta elő ülését, s megválasztotta a tisztségvidelőket. az országos tanács /okisz / elnöke ismét rév lajos, helyettesei: dr. kardos géza, mészáros vilmos és németh ferenc, a felügyelő bizottság elnöke fodor györgy.

az ipari szövetkezetek vii. kongresszusa rév lajos zárásával ért véget. /mti/

--

bb 77. a rendőrség kérése

zs-ju hgy

1976. október 28.

október 15-én 12 óra 30 perckor cegléd határában - a 4-es számú főútvonal 67 kilométeres szelvényében - cikik mehmet 25 éves török állampolgár az em-v-336-os forgalmi rendszámú r 16-os személygépkocsival szabálytalan előzés miatt összeütközött egy pótkocsis tehergépkocsival, amely ezt követően egy vele szemben haladó trabantnak ütközött. a trabant vezetője, kovács lajos, 54 éves hentes, budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a pest megyei rendőr-főkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri a baleset szemtanúit, és azokat, akik elsőnek érkeztek a helyszínre, hogy jelentkezzenek budapest, vi., aradi utca 20. szám alatt, vagy telefonon a 124-275/344-es telefonon, illetve a ceglédi rendőrkapitányság közlekedésrendészeti alosztályán: cegléd, 10-066-os telefonon. /mti/

--

17.20/ju

- 58 -

1450

bb 76. tanácskozás a tsz-ek tervekészítéséről

pá um ie hgy

1976. október 28.

a termelőszövetkezetek ez évi várható gazdálkodási eredményeiről, a jövő évi tervek készítésének tapasztalatairól tanácskoztak csütörtökön a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek vezető munkatársai a tot székházában. bár az őszi munkák még javában tartanak, a szövetkezetek szakemberei már a jövő évi termelési és fejlesztési terveken dolgoznak.

az 1977 évi termelési elképzeléseket lényegesen befolyásolják az idei kedvezőtlen időjárású év várható pénzügyi eredményei. egyes megyékben a szövetkezetek gazdasági egyensúlya csak rendkívüli intézkedésekkel tartható fenn. az egyensúly biztosítása érdekében a termelőszövetkezetek helyenként csökkentik a termelési célu tartalékokat, emiatt viszont a jövő évi tervek megalapozása kerülhet veszélybe. ezeknek a gazdaságoknak a belső tartalékok pontos felmérése mellett kellő időben kell jelezniük a termelésfejlesztés akadályait.

a szövetkezeti gazdaságok jelentős része már ellensúlyozni tudta az aszálykárokat és a szabályozórendszer év eleji módosulásából adódó nyereségcsökkenést. ezeknek a gazdaságoknak a fejlesztőképessége, beruházási kedve is kedvezőbb. a jövő évi tervfeladatok a termelőszövetkezetekben jelentősek, mert lényegében az ez évi elmaradásokat is teljesíteni kell az v. ötéves tervidőszakra előirányzott növekedés időarányos elértéséhez. kedvező tapasztalat, hogy a szövetkezetek a tervekészítésben már figyelembe veszik a kormányzat a közelmúltban hozott intézkedéseit egyes fontos termelési ágak, így különösen a zöldségtermelés fellendítésére. az állattenyésztésben mind a nagyüzemek, mind a kisüzemek előtt szintén jelentős feladatok állnak. teljesítésük komoly és összehangolt erőfeszítéseket kíván. sürgető feladat a megfelelő takarmánykészletek megteremtése és a jövő évi termeléshez szükséges tartalékok biztosítása a zárszámadás előkészítése során. /mti/

--

- 59 -

17.20/um

1440

bb 78. tűz szombathelyen

be um hgy

1976. október 28.

csütörtökön a hajnali órákban a szombathelyi pamutipari vállalat raktárában tárolt bálázott gyapot eddig ismeretlen körülmények között kigyulladt és elégett. a szombathelyi és a zalaegerszegi tűzoltóság és a helyi honvédségi és határőrségi alakulatok a tüzet eloltották. a tűz okának és a kárérték megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával a vizsgálatot megkezdte. /mti/

-.-

bb 79. avatóünnepség vácotton

vid/gg um fm

1976. október 28.

csütörtökön ünnepélyesen felavatták a váci madách imre munkás- és ifjusági művelődési központ előcsarnokában kovács margit kossuth-díjas kerámikusművésznak a főfalat teljesen beborító alkotását. a nagy méretű munka vác alapításának 900. évfordulójára készült és a város főbb épületeit, létesítményeit szimbolizálja.

az ünnepségen jelen volt cservenka ferencné a pest megyei pártbizottság első titkára, dr. orbán lászló, az országos közművelődési tanács elnöke és dr. mondok páál a pest megyei tanács elnöke. somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a képzőművészeti főiskola rektora mondott ünnepi beszédet. /mti/

-.-

bb 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um hgy

1976. október 28.

42. gyermekváros
43. bányageofizikai ankét
44. bács-kiskun megyei tanács
45. kgst szakcsoporthok
46. ikv
47. dolgozók iskolája
48. textilipari tanácskozás
49. oktatási és nevelési konferencia
50. koncertkörut

/folyt.köv./

- 6 0 -

17.55/um

17.55

bb 80. /hirjegyzék ..folyt./um

51. korszerű technika az iskolában
52. borverseny
53. mongol munkaügyi küldöttség
54. népek barátságának hete
55. építésszervezés komputerrel
56. könyvtáros egyesület
57. tenkács tiber kiállítása
58. vasvári emléktábla
59. áron nagy lajos kiállítása
60. termelési tanácskozások
61. népfront budapesti bizottságának ülése
62. szavalóverseny
63. máv fuvaroztatói tanácskozás
64. mahart közlemény
65. országgyűlés mezőgazdasági bizottsága
66. centrum áruházak sajtótájékoztatója
67. vízügyi küldöttség
68. huszár istván győri
69. gáspár sándor hevesben
70. a gyógyszerellátás új szabályozása
71. ötezredik otp-lakás
72. szmt
73. szocialista szerződés
74. losonczy távirat
75. okisz kongresszus
76. tsz tanácskozás
77. a rendőrség kérése
78. tűz szombathelyen
79. avatóünnepség vácotton
80. hirjegyzék

-.-

. 61 -

18.00/um

18.00

bb 81. elhunyt borka attila

-ju zs hgy

1976. október 28.

borka attila, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa rövid szenvedés után 65 éves korában elhunyt. a párt és munkásmozgalom régi harcosa volt: 1933-tól vett részt a munkásmozgalomban, 1936-tól tagja volt a kommunista pártnak. kiemelkedő munkát végzett a budapesti pártmozgalomban. az ellenforradalmat követően a budapesti pártbizottság titkáraként dolgozott. ezidőben tagja volt az mszmp központi bizottságnak és az országgyűlésnek. a későbbiek során felelős állami, gazdasági posztokat töltött be.

temetése november 2-án, kedden 14 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben. elvtársai, harcostársai, barátai 13.30-tól róhatják le kegyeletüket a temető ravatalozójában.

mszmp budapesti bizottsága.

/mti/

--

bb 82. jozef vrana,

pá-ju zs hgy

1976. október 28.

csehszlovák római katolikus püspököt és kíséretét - akik dr. ijjas józsef kalocsai érsek meghívására tartozkodnak hazánkban - hivatalában fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. /mti/

--

bb 83. frankfurtba utazott az obt és a szolidaritási bizottság küldöttsége

pá-ju zs hgy

1976. október 28.

a béke világtanács kezdeményezésére frankfurtban október 29-31. között nemzetközi ciprusi szolidaritási konferenciát tartanak. a tanácskozáson megvitatják a függetlenségéért és egységéért küzdő ciprus nemzetközi támogatásának és a vonatkozó ensz határozatok megvalósításának kérdéseit.

/ folyt. köv./

18.20/ju

- 62 -

1900

bb 83. / frankfurtba ... 1. folyt./-ju

csütörtökön az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság képviseletében háromtagú küldöttség utazott a konferenciára: d.káldy zoltán püspök, a béke világtanács tagja, szilágyi béla, az országos béketanács alelnöke és réti ervin, az országos béketanács elnökségének tagja. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. réczei lászló, a béke világtanács tagja, az obt alelnöke bucsuztatta. /mti/

--

bb 84. a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok főtitkárának sajtókonferenciája

t ro/tr-ju zs hgy

1976. október 28.

jorge lezcano perez, a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok /cdr/ országos tanácsának főtitkára - aki sarlós istvánnak, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkárának, a politikai bizottság tagjának vendégeként tartozkodik hazánkban - csütörtökön a népfront-székházban sajtókonferencián találkozott az újságírókkal.

beszámolt az 1960-ban a forradalmi vívmányok megvédésére alakult szervezet tevékenységéről. a mozgalom a párt, és az ország nagy tömegei között az összekötő kapocs szerepét tölti be, ily módon mozgósít a kubai kommunista párt i. kongresszusa határozatainak végrehajtására. elmondta, hogy a cdr legkisebb egységei, az egyes háztömbökben dolgozó alapszerveik egész kubát átfogják, s ma már mind nagyobb részt vállalnak a politikai, a gazdasági, a kulturális feladatok megoldásából, az országépítő munkából. a mozgalom sokrétű tevékenységét jól jellemzi, hogy ebben az évben 150.000-en adtak önkéntesen vért, több mint 8.000 olyan létesítményt alakítottak ki, ahol az értékes népművészeti hagyományokat őrzik, ápolják. a mozgalom 2.600.000 tagja - egy év alatt - 15 millió peso értékű társadalmi munkát végzett.

érdekes kezdeményezések fűződnek a kubai népfrontmozgalomhoz: életre hívták például a ,, példamutató szülők a nevelésért,, című mozgalmat, amelynek részvevői folyamatosan figyelemmel kísérik gyermekeik tanulmányi előrehaladását, s a nevelésben valóban az iskolával, a hivatásos pedagógusokkal együtt tevékenykednek.

/ folyt. köv./

18.33/ju

- 63 -

1900

bb 84. / a kubai forradalom ... 1. folyt./-ju

a kubai forradalom intézményesítését jelentő népképviselői szervek megválasztásáról szólva elmondotta, hogy az állami intézmények létrehozásának rendkívül nagy a politikai, történelmi jelentősége. biztatóak voltak már az előkészületek is: csaknem 18 ezer jelölőgyűlést tartottak országsszerte, s a szavazásokon a jogosultak 95 százaléka adta le voksát. ez a valóban demokratikus választás a haladás eszméinek és híveinek olyan demonstrációja volt, amely egész latin-amerika számára példának szolgált. a nép választotta jelöltek a hatalom letéteményesei a népképviselő helyi szerveiben. a megválasztottak 75 százaléka párttag, vagy ifjú kommunista. a kubai nép - mondotta - valóra váltva a kommunista párt i. kongresszusának a népképviselői szervek létrehozásáról szóló határozatait, meghonosítja az új gazdasági és tervezési rendszert, kiépíti az új politikai és közigazgatási rendszert; jogos bizalommal tekint tehát a jövőbe. /mti/

--

bb 85. időjárásjelentés

tr-ju hgy

1976. október 28.

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, csütörtökön este:

változóan felhős idő

délnyugaton erősen, máshol változóan felhős idő, főként a dunántul déli és nyugati részén szórványos esőkkel. a nappali órákban többfelé megélénkülő délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 8-13 fok között. /mti/

--

18.40/ju

1915

- 64 -

bb 86. bajtársi találkozó

t da/tr-j hgy

1976. október 28.

csütörtökön a magyar partizán szövetség a spanyol polgárháború, a francia és a belga ellenállás veteránjai tiszteletére bajtársi találkozót rendezett a belügy-minisztérium központi klubjában. az egykori harcok részeseit - akik közül sokan családtagjaikkal jöttek el - fehérlajos, a partizán szövetség elnöke köszöntötte. a magyar néphadsereg központi művészegyüttesének műsora után a meleghangu ünnepség baráti beszélgetéssel folytatódott felidézve a 40 évvel ezelőtti eseményeket. /mti/

--

felhasználható 22 órakor

bb 87. hazánkba érkezett a bajkál-amur vasutvonal építőinek komszomol küldöttsége

vid/tr um hgy

1976. október 28.

csütörtökön hazánkba érkezett a bajkál-amur vasutvonal építésében részvevő komszomolisták 300 fős csoportja. a záhonyi vasútállomás előtti felszabadulás téren felsorakozó szovjet fiatalokat a késő esti órákban szabolcs-szatmár megye és záhony kiszesei fogadtak. kéri andrás, a kisz kb ifj Gumunkás osztályvezetője köszöntőjében kiemelte: a bam kivitelezésében helytállt komszomolisták magyarországi látogatása egyik fontos állomása a tavaly hazánkban rendezett i. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál során a kisz és a komszomol között aláírt együttműködési programnak. külön örvendetes, hogy a magyarországra látogató fiatalok személyében és általuk a magyar ifjúságnak alkalma és lehetősége nyílik bepillantani a vasutvonal grandiózus építésébe.

a szovjet fiatalok képviselőjében felszólaló vitalij boriszovics arszentjev, a komszomol központi ellenőrző bizottságának elnöke megköszönte a szívélyes fogadtatást és beszámolt a bajkál tótól az amurig húzódó több mint háromezer kilométer hosszúságú vasutvonal jelentőségéről, építésének jelenlegi helyzetéről.

/folyt.köv./

- 65 -

20.45/um

2015

bb 87. /hazánkba ...folyt./um

a szovjet fiatalok az éjszakát debrecenben töltik, ahonnan pénteken hajdu, heves és borsod megye kisz védnökséggel épülő létesítményeihez utaznak, hogy ismerkedjenek a magyar fiatalok építőmunkájával. a hazánkban két hétig tartózkodó szovjet ifju kommunisták ellátogatnak több megyébe, részt vesznek a fővárosi ifjusági nagygyűlésen és a szovjet kultúra és tudomány házában megrendezendő „a bam a század építkezése,, című dokumentum-kiállítás megnyitását is./mti/

-.-

áb. 88. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju hgy

1976. október 28.

- 81. elhunyt borka attila
 - 82. jozef vrana
 - 83. frankfurtba utazott obt és a szolidaritási bizottság küldöttsége
 - 84. sajtókonferencia
 - 85. időjárásjelentés
 - 86. bajtársi találkozó
 - 87. komszomol küldöttség
 - 88. hirjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy

-66-

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. október 29. p é n t e k

bb 1. filmhírünk a világban - bővülő szakmai kapcsolatok

i ró/fe-ju pr hgy

1976. október 29.

évről évre bővülnek filmművészetünk külkapcsolatai: a szakma nemzetközi tevékenységét elsősorban a szocialista országokkal mind gazdagabbá és elmélyültebbé váló hatékony együttműködés határozza meg. értékét jelzi, hogy a minden európai szocialista ország által forgalmazásra átvett magyar játékfilmek között olyan - idehaza is nagyra-becsült - művek szerepelnek, mint például fábrí zoltán hangyaboly, és a 141 perc a befejezetlen mondatból című munkája, gaál istván holt vidékje, kósa ferenc hószakadás című alkotása, vagy mészáros mértá két rendezése: az örökbefogadás és a szabad lélegzet.

társadalmunk és művészeti életünk eredményeinek szélesebb körű és intenzívebb megismertetése színművészeti értékeink felmutatása céljából rendkívül jelentős azoknak a lehetőségeknek kihasználása, amelyek a kapitalista országokban adódnak. érdekes és szemléletes a nyugati országokban legtöbb nézőt vonzó magyar filmek felsorolása: a jános vitéz, a még kér a nép, a szerelem, a szerelmesfilm, a színbád és a tűzoltó utca 25. című film mindegyike olyan alkotás, amely a hazai kritika elismerését, a nézők dicséretét is kivívta.

/ folyt. köv./

- 1 -